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Styczenrh 2007
Il klasa gimnazjum

TEST KOMPETENCI DT
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Odpowiadasz na wersje ,W” testu. Zaznacz to na karcie odpowiedzil

Witaij!

Przystepujesz do badania kompetencji matematyczno-przyrodniczych. Przed Tobq zestaw 40 zadan.
Rozwigzania 10 zadan | czeéci zapisz na karcie odpowiedzi. W 30 zadaniach czeéci Il wybierz jedng odpowiedz
spoéréd czterech i zakoduj g takze na karcie odpowiedzi. Tylko jedna odpowied? jest poprawna. Rozwiqzuj test
bez uzycia kalkulatora. Pracuj spokojnie. Na rozwigzanie zadah masz 90 minut.

Zyczymy powodzenial

CZESC | - ZADANIA OTWARTE

Rozwiazania zadan od 1. do 10. zapisz w odpowiednich polach na karcie odpowiedzi.

n Cena 1 kg owocow wynosi 2 zt 35 gr. Ile kosztuje 3,8 kg tych owocoOw?

E W Kklasie liczacej 30 uczniow, 40% stanowia chlopcy. Ilu chlopcow jest w klasie?

H 75 olowkow kosztuje 45 z1. Ile kosztuje jeden olowek?

Kupiono x kg gruszek po a zlotych iy kg jablek po b zlotych. Zapisz, ile zaptacono.

H Za towar, ktory kosztowat K zt zaptacono banktnotem M—ziotowym. Zapisz, ile reszty otrzymano.
H Cena pewnego towaru wynosifa T zI. Obnizono ja 0 5%. Zapisz cene towaru po obnizce.
Prostokatny plac ma wymiary 40 m x 20 m. Naszkicuj ten plac w skali 1:100.

n Trojkat prostokatny, ktorego pole wynosi 6 cm?, ma boki, ktorych diugosci to kolejne liczby naturalne.
Narysuj ten trojkat.

n Narysuj prostokatny uklad wspolrzednych, a nastepnie zaznacz w nim:
— dowolny punkt, ktéry ma obie wspolrzedne dodatnie; oznacz go litera A,
— dowolny punkt, w ktorym co najmniej jedna wspolrzedna jest rowna zero; oznacz go litera B,
— dowolny punkt, w ktorym odcieta jest dodatnia, a rzedna ujemna; oznacz go litera C.

B
i :%‘{3""\’{ _\‘
& Sty

geu

26-06-2001

m W sklepie z owocami sprzedawca, wydajac Ci reszte,
dotaczyt przedstawiony obok paragon z kasy fiskalne;.

Wynika z niego, ze kupite$ 10 sztuk kiwi po D
oraz winogron po @: za kilogram.
Zaplacite§ banknotem @:—zlotowym,

a sprzedawca wydat ci E: reszty.

3x4,10= 12,30
10+= 1,50 = 15,00

RAZEM: 27,30

60 =-27,30 = 22,70
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W pewnym miejscu, oznaczonym na szkicu symbolicznie punktem A, zbudowano fabryke. By
zmniejszy¢ emisje szkodliwych substancji, zagrazajgcych mieszkaricom potozonego w poblizu
MIASTA, zasadzono sosnowy las okalajgcy teren, na kiérym potozona byta fabryka.

m Jakg powierzchnie zajmuje las? (n = 3,14)
A7 8,6 km? B3 4 km? tC3  55km? tbo 1,5 km?

Aby kontrolowaé czysto$é powietrza, poza strefq ochronng, zbudowano w punkcie
oznaczonym B stacje pomiaru stezenia zanieczyszczen.

m Stacje zbudowano:

A7 na poludniowy wschod od A, C3  na poludniowy zachdd od A,
B3 na poinocny zachdd od A, DJ  na poinocny wschod od A.

m Odlegtésé stacji B od punktu A wynosi:
20 5km B3 2,5km e 6,25 km bt 4km

Zakida sie, ze strefa ochronna pochtonie 75% zanieczyszczern emitowanych przez zaktad.
80% pozostatych szkodliwych substancji opadnie w obszarze miedzy strefq ochronng
a miastem. Jaka cze$¢ emitowanych przez fabryke zanieczyszczen zagrozi bezposrednio
miastu?

A7 1% B3 5% 1 10% 3 20%

m Wewnatrz strefy ochronnej zbudowano zbiornik wodny, ktérego dno miato ksztatt
prostokgta (Z), a trzymetrowe $ciany boczne byly prostopoadte do podstawy.
lle wody pomiesci zbiornik?

A2 1500000 m? B3 1500 m? rc31 150 000 m? Do 15000 m?
m Na zewngtrz strefy, na obszarze w ksztalcie tréjkgta (S), umieszczono oczyszczalnie

$ciekéw. Powierzchnia tego obszaru wynosi:
A7 6 km? B2 12 km? 1 2,5 km? tbo 1,5 km?
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Informacje o sktadnikach powietrza nie sq uporzgdkowane. Dobierz je tak, aby stanowity
witasciwie zestawiong informacje o kazdym z nich: nazwa (N), wystepowanie (W), wlasciwosci
fizyczne i chemiczne (F), zastosowanie (Z). Wybierz poprawne zestawienie.

m NWF Z m NWF Z m NWF Z
e | 11017 14 2o 511013 | 4 20| 1(10[3 14
o B92(312 Co ®’19(211]8 N B/9(2(11]8
2[@35674 2[@31674 2 c1|5(6|7|4
mo | 116118 o 5|6|3(12 |96 (1112
Nazwa [Y] Wystepowanie Whasciwosci fizyczne  |J] | Zastosowanie
sktadnika i chemiczne
78% obijetoéci powietrza. | Gaz bezbarwny, bez zapachu. Niezbedny przy spalaniu sub-
Dobrze rozpuszcza sie w wodzie. | stancji, oraz do oddychania
TLEN Nie pali sie i nie podirzymuje | organizméw zywych.
palenia.
il 2 3 4
W sktadzie powietrza sta- | Gaz bezbarwny i bezwonny. | Surowiec do produkcji nawo-
nowi mniej niz 1% obje- | Trudno rozpuszcza sie w wodzie. | zéw sztucznych, wypetnia sie
DWUTLENEK' | 45, tqczy sie prawie ze wszystkimi nim réwniez zaréwki.
WEGLA pierwiastkami.
5 6 7 8
21% objetoéci powietrza. | Gaz bezbarwny, bez smakuiza- | Wykorzystywany w gasnicach
pachu. Stabo rozpuszczalny  w | $niegowych oraz do produk-
wodzie. Trudno reaguje z | ¢ji napojéw musujgcych.
AZOT innymi pierwiastkami.
9 10 il 12
'CH <80 T"b H O
Pb - o CH

e

b

e

m Podczas opadéw atmosferycznych niektére substancje rozporoszone w powietrzu rozpusz-
czajg sie w wodzie, w wyniku czego powstajq, tzw. kwasne deszcze niszczqce $srodowisko
naturalne. Ktére zaktady powodujq te grozne zagrozenia?

A A

B2 B

< C

oo D

m Dwie duze sosny mogq dostarczyé¢ w ciggu doby 28,8 m? tlenu do atmosfery. lle tlenu
dostarczg one do atmosfery w ciggu godziny?

wiw

1,2 m?

B3

14,4 m?

c1 0,6m?

oo 2,88 m?

E 2 hektary lasu sosnowego pochtaniajg w ciggu roku ok. 200 ton dwutlenku wegla. Jakg
powierzchnie musi mieé las, aby pochtongt w ciggu roku 10,8 tony dwutlenku wegla?

A2 3,6 ha

B2 36ha

¢ 0,1ha

oo 0,108 ha
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Radio nadato komunikat: Stopieni | Predkosé | Nazwa
~Wzdtuz wschodniego brzegu konty- wiatru w m/s | sily wiatru

nentu amerykanskiego bedzie wiat 0-0,2 cisza
H Lt ” 0,3-1,5 powiew
wiatr, z predkoscig 12 m/s. 1,6-33 staby wiatr
34-54 tagodny wiatr
55-79 umiarkowany

8,0 - 10,7 dos¢ silny
10,8 - 13,8 silny
13,9-17,1 bardzo silny
17,2 - 20,7 wicher
20,8 -244 wiatr sztormowy
24,5 - 28,4 sztorm
28,5-32,5 silny sztorm

> 32,5 huragan

Czy bedzie to:
Ao slaby wiatr,
B3 doS¢ silny wiatr,

Co  silny wiatr,
tHbo  huragan.

RO ©CreNouswN—~O

Czy wiatr ten bedzie wiat wzdtuz:
20 wschodnich wybrzezy Ocenanu Spokojnego,
B zachodnich wybrzezy Oceanu Spokojnego,

c3  wschodnich wybrzezy Oceanu Atlantyckiego,
Do zachodnich wybrzezy Oceanu Atlantyckiego.

Napotkawszy gwézdz na drodze, przebite$ detke kota swojego roweru. Ktéry z wykreséw
pokazuje przebieg ,wycieku” powietrza z detki?

AD B Eom Em
A Gishiehie A Cishiehie Cishiehie // distienie
\ / °
\ \

— — \
| N
—] \ T
Czas | Czas Czas Czas

Wykres przedstawia zuzycie o
tlenu w procesie oddychania T
dorostego cztowieka podczas 45
odpoczynku. T
Odczytaj, ile m® tlenu zuzyje IR .

m dorosty cztowiek w ciggu szesciv | ©° Po dwéch godzinach odpoczyn-
kwadranséw oddychania? 1 ku cztowiek ten rozpoczqt bieg.
70 0,1m? ’ Po godzinie przebiegt pewien
B 02 m a4 dystans. Czy w czasie tego

o e biegu dalsza czes¢ wykresu z
< 03 o 0 _ zad. 26 bedzie wyglgdata jak
o 0,4m? na rysunku A, B, C czy D?

A B3 0 mEm]

Objbtdsétiehu Objbtdsé tiehu Objbtdsé tiehu A Objbtdseltiehu
/
/
y Czas P Czas| p; Czas D Czas
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Wykres przedstawia roczne zuzycie gazu
w poszczegélnych miesigcach w mieszkaniu
zajmowanym przez czteroosobowq rodzine.

m $rednie miesigczne zuzycie gazu jest réwne?
Ao 150,5 m? B3 187,5m* o 130,2m® Do 225m?
m lle wynosita optata za gaz w styczniu, jezeli 1 m3 gazu
kosztuje 80 groszy?
A0 240 zt B 260 zt tCo 280 zi Do 350 zt

m$rednie zuzycie gazu na 1 osobe w grudniu wynosito:
2o 81,25 m® B3 79m’ o 81m? tbo 78 m®

m Identyczne zuzycie gazu wystgpito w miesigcach:
&0 wllilVoraz VIIiIX €2 wliXIloraz VIIiIX
B3 wIlilVoraz VI1 X b w Il XTI oraz VIII 1 IX

m lle wynosi réznica optat za zuzycie gazu w miesiqgcu styczniu i sierpniu?

Ao 220 zi B 260 zt Co 240 zt Do 180 zt

Schemat przedstawia wymiane gazowqg mie-
dzy organizmami w zbiorniku wodnym. Orga-
nizmy te zuzywajq lub wydalajg gazy ozna-
czone literami a i b. Te gazy to odpowiednio:

Ao a— dwutlenek wegla, b — tlen,
g1 a— tlen, b — dwutlenek wegla,
co  a— tlen, b — azot,

oo a— azot, b — dwutlenek wegla.

Gazy te potrzebne sq organizmom m Organizmy wodne prowadzg wymiane
zyjgcym w zbiorniku wodnym do:

A odc.lycl?anila, tA0  glony — przy udziale energii slonecznej,
B2 odzywiania, ryby — plucami,

rC  jednym do oddychania, innym tB1 glony — nie oddychaja, ryby — oskrzelami,
do odzywiania,

gazowq:

C3 glony — beztlenowo,
roo  ani do oddychania, ani do odzywiania. ryby — cala powierzchnig ciata,

tbo  glony — calg powierzchnia, ryby — skrzelami.

m Temperatura wody w akwarium podniosta sie¢ o 10°C. llo$¢ tlenu rozpuszczonego

w wodzie:
A1 wzrosla, tC3  nie ulegla zmianie,
B zmalala, oo brak informacji aby odpowiedzie¢ na to pytanie.
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Ponizszy rysunek przedstawia schemat funkcjonowania naszego organizmu.

7l
art. spozywcze

zotadek

krazenie
krwi

SRS RN

Na podstawie schematu wybierz droge, jakq
pokonujqg w organizmie sktadniki powietrza,
ktére wdychasz:

A
B
mon)
oo

usta — pluca — krew — serce — zoladek — usta,
usta — pluca — krew — pluca — usta,
usta — pluca — zoladek — usta,

usta — pluca — jelita — kal.

deychane przez cztowieka powietrze jest
z organizmu wydalane:

cAD
B3

om

przez skore,

tylko przez usta lub nos,

wraz z produktami przemiany materii,
w kazdy wyzej wymieniony sposob.

m Cziowiek podczas oddy-
chania wdycha:

tylko tlen,
tylko azot,

wiw
B3

mom
mnm

to:
o)

B3
o=
Do

|:| azot

tylko dwutlenek wegla,

wszystkie wymienione
Wyzej gazy.
Sktad powietrza wydychanego

. tlen fi\_)vutlenek wegla
i inne gazy
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KLUCZ PUNKTOWANIA ODPOWIEDZI

Test kompetencji matematyczno-przyrodniczych

Klasa II gimnazjum - styczen 2007

Nr zadania | Kod | Punkty Opis
1. K 1 8,93 zt lub 8zt 93 gr
L 0 przesunigty przecinek w dowolng strong
N 0 kazda inna btgdna odpowiedz
[0) 0 brak odpowiedzi
2. K 1 12
N 0 kazda inna biedna odpowiedz
O 0 brak odpowiedzi
3. K 1 0,6 zt lub 60 gr
L 0 1,66 zt
M 0 0,60 gr
N 0 kazda inna biedna odpowiedz
O 0 brak odpowiedzi
4. K 1 x-a+y-b
L 0 a-b
M 0 atb
N 0 kazda inna biedna odpowiedz
O 0 brak odpowiedzi
5. K 1 M -K
L 0 K-M
N 0 kazda inna biedna odpowiedz
[0) 0 brak odpowiedzi
6. K 1 | T—3TlubET lub T-5%T  lub95%T
vobT L
L 0 T-5%IlubT 2
N 0 kazda inna biedna odpowiedz
[0) 0 brak odpowiedzi
7. 40 cm lub 0,4 m
K ! 20 cm lub 0,2 m
L 4 cm
0 2 cm
N 0 kazda inna biedna odpowiedz
O 0 brak odpowiedzi
8. a=4cm;h=3cmluba=3 cm; h=4cm
K 1
hm h&
a a
L 0 a=2cm;h=3cm
N 0 kazda inna bigedna odpowiedz
O 0 brak odpowiedzi
9. punkt A — I ¢wiartka; punkt B —na osi; punkt C — IV ¢wiartka
Ay A
K 1 T °
B >
\d T L
0 1 IC X
L 0 punkt C biednie zaznaczony
N 0 kazda inna bi¢dna odpowiedz
O 0 brak odpowiedzi
10. A: 1,5zt
B: 3 kg;
K 1 C: 4,1z
D: 50
E: 22,70 zt
L 1 jak wyzej tylko bez jednostek
N 0 kazda inna bi¢dna odpowiedz
O 0 brak odpowiedzi
Nrzadania | 11] 12] 13] 14] 15| 16] 17] 18] 19] 20] 21] 22[ 23] 24 25] 26] 27] 28] 29] 30] 31] 32] 33 34] 35] 36| 37] 38 39] 40
WesaW |C|C|B|B|A|D|A|D|B|B/A|D|C|D/A|[C|B|B|C|A|A|B|A|/C|D|C|B|B|D|C
WespX |B|D|C|D|B|C|B|C|D D| A A A|C|A|A|C|D/A|B/B|B|/A|C|A|D|A
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BADANE KOMPETENCJE MATEMATYCZNO - PRZYRODNICZE

Badana kompetencja

UmiejetnoSci

Numer zadania/numer
standardu egzaminacyjnego

I. Zna i stosuje pojecia.| 1. Oblicza. 1/1.2a, 2/1.2b, 3/1.2a, 14/1.2b,
21/1.2d, 22/1.3b,
2. Stosuje zapis algebraiczny. 4/111.2a, 5/111.2a, 6/111.2a,
3. Rozpoznaje przyczyny kwasnych deszczow. 20/1.1b,
4. Rozpoznaje elementy ekosystemu - zbiornika wodnego. 33/L.1b, 34/1.1b, 35/1.1b, 36/1.1b,
II. Czyta i korzysta 1. Wyszukuje informacje z wykresu. 28/11.1d, 29/11.1d, 30/11.1d, 31/1I.1d,
z informacji. 32/11.1d,
2. Odczytuje i interpretuje informacje zawarte na paragonie, planie | 10/IL.1e, 12/I1.1b, 13/I1.2g, 23/IL.1c i
1w tabeli. 11.2g, 24/11.1b 1 11.24,
3. Porzadkuje tekst zawierajacy informacje o sktadnikach powietrza. | 17/11.2d, 18/I1.2d, 19/I1.2d,
4. Przeklada tre$¢ jednego jezyka na inny. 25/11.1d i I1.2g, 26/IL.1d i 11.2g,
27/IL1d i 11.2g,
III. Wykorzystuje 1. Oblicza pola powierzchni i objeto$ci. 8/1.3c, 11/11.2g, 15/1.3b, 16/1.3b,
wiedze w praktyce| 2. Rysuje w uktadzie wspoirzednych i w skali. 7/1.3c, 9/1.3a,
3. Stosuje wiedze do opisu schematu oddychania. 37/111.1d, 38/111.1d, 39/111.1d,

40/111.1d,

ZESTAWIENIE PARAMETROW TESTU MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZEGO

IT GIMNAZJUM - styczen 2007

( EATWOSC

)

Wskaznik tatwosci | Interpretacja zadan Numery zadan Udziat %
0,00 - 0,19 bradzo trudne 7 2,5%
0,20 - 0,49 trudne 3,4,6,8,9,10, 11, 15, 16, 24, 28, 34, 36, 40, 35%
0,50 - 0,69 umiarkowanie trudne |1, 2, 5, 12, 14, 18, 19, 20, 21, 22, 25, 27, 29, 30, 32, 33, 37, 38, 46%
0,70 - 0,89 latwe 13, 17, 23, 26, 31, 35, 39, 17,5%
0,90 - 1,00 bardzo tatwe - 0%

( FRAKCJA OPUSZCZEN

)

Wskaznik opuszczen Numery zadan Udziat %
0% - 0%
1% 12, 13, 16, 20, 21, 23, 24, 25, 26, 29, 31, 34, 35, 37, 38, 39, 40, 42,5%
2% -3 % 14, 15, 17, 18, 19, 22, 27, 28, 30, 32, 33, 36, 30%
4% -5% 11, 2,5%
11 % -15 % 1, 7,9, 10, 10%
16 % i wiecej 2,3,4,5,6,8, 15%
(" Moc ROZNICUJACA )
Wskaznik mocy roznicujacej Numery zadan Udzial %
ponizej 0,10 38, 2,5%
0,11 - 0,20 7,17, 36, 40, 10%
0,21 - 0,30 11, 20, 25, 34, 37, 15%
0,31 - 0,40 6,9, 10, 13, 15, 23, 27, 32, 35, 39, 25%
0,41 - 0,50 1, 3, 12, 22, 24, 26, 28, 31, 33, 20%
0,51 - 0,60 2,4,5,8,16,17, 18, 19, 21, 29, 30, 27,5%
0,61 1 wiecej - 0%
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Badanie kompetencji ucznioéw 2 klasy gimnazjum
- normalizacji dokonano na podstawie analizy wynikéw w styczniu 2007 roku

Diagram 1 przedstawia rozk®ad wynikow surowych testu (Jj ) oraz rozk3ad wynikow znormalizowanych (| ), tzn. zgrupowanych w prze-
dzia®y zgodnie z powszechnie przyjétymi procedurami analizy statystycznej.

Diagram 1
Klasa 2 gimnazjum - test matematyczno-przyrodniczy
6% 25%
rozktad wynikéw znormalizowanych
5% B rozktad wyhikéw surowych
-k N F20% 5
rzywa rozktadu normalnego \ IS
S
§ N g
g / N 3
5 \ L 15% E
: q
2 3% z : N z
S 2
g \\ L% &
8 2% - %
5 8
5
5%
1%
0/|I|-o/

01 2 3 45 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

wynik testu

Analiz dokonano, gdy do bazy danych wprowadzono wyniki 3 525 uczniow.
$redni wynik: 21,09
odchylenie standardowe: 7,63

Jak widaz z diagramu 1, np. do grupy ucznidw, ktdrych wynik jest najni¢szy, nalesy zaliczya tych, ktdrzy z testu uzyskali od 0 do 8
punktéw.
Na tym samym poziomie kompetencji jest ok. 4,71% wszystkich ucznidéw piszicych test.

Diagram 2 przedstawia znormalizowany rozk3ad wynikéw wszystkich badanych uczniow wraz z okregleniem pozioméw kompetencji
wyznaczonych powy;ej grup.

Diagram 2 25%

20%
15% ;
10% %

5% -

procent wynikéw
znormalizowanych

4,71% 7.55% 10,55% 15,21% 21,33% 17,48% 10,64% 8,09% 4,45%

0%
najnizszy bardzo niski nizej $redni  $redni wyzej wysoki bardzo  najwyzszy
niski $redni wysoki

poziomy kompetencji
| wynik testu->] 0-8 [ 9-11 [ 12-14 | 15-18 [ 19-23 | 24-27 | 28-30 | 31-33 | 34-40

Znaj*c punktowy wynik testu, z powy;szego diagramu, mog¢na:
- odczytaz odpowiedni poziom kompetencji ucznia,
- odczytaz jak liczna jest grupa ucznidw, ktorych wynik jest na tym samym poziomie kompetencji,
- obliczya ilu uczniow ma wynik wskazujicy na wy¢szy, a ilu na ni¢szy poziom kompetenciji.
Np.:
P wynik ucznia, ktory otrzyma® z testu 26 punktow wskazuje na ,,wy¢ej eredni” poziom jego kompetencji.
Na tym samym poziomie kompetencji jest ok. 17,48% wszystkich uczniéw piszicych test.
Ucznidw o wy¢szym poziomie kompetencji jest 23,18%, a uczniéw o nigszym poziomie kompetencji jest 59,35%.
Poni¢sza tabela przedstawia granice przedzia*éw poszczegélnych pozioméw dla ka;dej kompetencji badanej testem .

Poziomy kompetencji
Kompetencja najni¢szy bardzo niski niski ni¢ej eredni eredni wy¢ej eredni wysoki \?v?/;dz)zlfi najwyszy
zna i stosuje pojécia, 0-1 2 3-4 5 6-7 8-9 10 11 12-14
czyta i korzysta z informaciji 0-2 3-4 5-6 7-8 9-11 12-13 14 15 16
wykorzystuje wiedzé w praktyce 0 1-2 2 3 4 5 6-7 8-10

Na odwrotnej stronie zagwiadczenia wyniki ucznia oznaczono kropkl@ . Liczba obok oznacza ilozz punktow, ktor® uczefi uzyskas z testu
0g6%m, oraz w ramach poszczeg6lnych kompetencji.

Watbrzyska Wyzsza Szkota Zarzadzania 1 Przedsiehiorczo$ci w Wathrzychu



Schemat do "informacji o zadaniach"
na zaswiadczeniu dla ucznia klasy 2 gimnazjum

SPRAWDZANA UMIEJETNOSC NR ZADANIA
1. | oblicza 1,2, 3,14, 21, 22
®0-3p. @ 4p. @ 5-6p.
2. | stosuje zapis algebraiczny 4,5,6
@ 0-1p. @ 2p. @ 3p.
3. |rozpoznaje przyczyny kwasnych deszczow 20
® op @ op © 1»
4. | rozpoznaje elementy ekosystemu - zbiornika wodnego 33, 34, 35, 36
® o-1p. & 2p © 3-4p.
5. | wyszukuje informacje z wykresu 28, 29, 30, 31, 32
@ 0-3p. @ 4p. @ 5 p.
e 012.1925.24
® 0-3p. () 4p © sp
7 ggz:i(il;;ie tekst zawierajacy informacje o sktadnikach 17,18, 19
@ 0-1p. @ 2p. @ 3p.
8. | przeklada tres¢ jednego jezyka na inny 25, 26, 27
@ 0-1p. @ 2p. @ 3p.
9. | oblicza pola powierzchni i objetosSci 8,11, 15, 16
@ 0-1p. @ 2-3p. @ 4p.
10. [rysuje w ukiadzie wspolrzednych 1 w skali 7,9
® op @ 1t © 2»r
11.| stosuje wiedze do opisu schematu oddychania 37, 38, 39, 40

@ 0-1p. @ 2-3p. @ 4p.

Walbrzyska Wyzsza Szkola Zarzadzania i Przedsiebiorczosci w Watbrzychu

13



14

bardzo nam
sie podobat

raczej ham

raczej ham sie
nie podobaf

PARAMETRY STATYSTYCZNE TESTU

Liczba zadan
Liczba wynikow
Srednia
Wariancja
Odch.std.

Skew

Kurtosis
Minimum
Maximum
Median

ALPHA

SEM

Mean P

Mean Item-Tot.
Mean Biserial
Max Score (Low)
N (Low Group)
Min Score (High)

40
1755
20.790
55.432
7.445
-0.007
-0.877
4.000
40.000
21.000
0.863
2.753
0.520
0.397
0.517
15

493

26
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1. Obliczanie.

Numer zadania 1 |2 3 |14 p1 22 Srednia
Procent poprawnych | 514, | 679, | 37% |54% |67% |58% 56%
odpowiedzi

W roznych sytuacjach praktycznych, bardzo czesto spotykamy ten typ problemu, w ktorym opisany jest liczbowy
zwiazek miedzy pewnymi wielkoS§ciami, a poszukiwana jest inna wielko$¢. Wystarczy niejednokrotnie wlasciwie dobrane
dziatanie na liczbach, aby te wielko§¢ wyliczyc.

W szeSciu zadaniach w teScie nalezalo wykorzystac informacje podane w tresci zadan i wykona¢ jedno dzialanie na
danych liczbach, nie uzywajac kalkulatora, by obliczy¢ wynik i nada¢ mu odpowiednig interpretacje.

W kazdej sytuacji mieliémy do czynienia z trzema progami (barierami) doj$cia do rozwiazania zadania:

1. Z terSci zadania nalezalto odczyta¢ matematyczny sens zwigzku miedzy wielkoSciami, odrzucajac treS¢ tych
wielko$ci, np. cena 1 kg owocow wynosi 2 zt 35 gr 1kg-2,35zt
Ile kosztuje 3,8 kg tych owocow? 3,8kg-xzl

2. Dobra¢ odpowiednie dziatanie do obliczenia poszukiwanej wielko$ci oraz okresli¢, na ktorych liczbach nalezy je
wykonac 1 w jakiej kolejnosci, np. mnozenie - 2,35 x 2,8

3. Wykonac to dzialanie, obliczy¢ wynik i nada¢ mu wtasciwa interpretacje.

Najtrudniejsze okazalo sie zadanie 3. Tylko 37% badanych ucznioéw potrafito obliczyc¢ cene jednego olowka wiedzac, ze
75 olowkow kosztuje 45 zt. Nalezato oczywiScie podzielic 45 : 75, co dawato wynik 0,6 i nada¢ mu mianowanie - ,,z1”. Cze$¢
uczniow (ok. 5%) wykonalo dzielenie odwrotne, czyli 75 : 45 co odpowiadaloby na pytanie ,,Ile otowkow mozna kupié za
zlotowke?

Latwo$¢ pozostalych zadan wahata sie od 51 do 67%. Niepokojaca jest bardzo duza frakcja opuszczen tych zadan
w populacji, szczegolnie 1, 2, 3 - odpowiednio 13%, 17%, 21%.

Aby pomoc uczniom w lepszym opanowaniu tej umiejetnosci, nalezy:

1. proponowac proste zadania z trecia i wymagac, aby uczen po ich analizie okres$lat rodzaj dzialania jakie trzeba

wykonac oraz w jakiej kolejnosci,
2. trenowac pisemne i pamieciowe obliczenia z uwzglednieniem procedur i algorytmow bez 1 z uzyciem kalkulatora.
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2. Stosowanie zapisu algebraicznego.

Numer zadania 4 5 6

Procent poprawnych 43% | 50% | 35%
odpowiedzi

Wprowadzenie elementow algebry w gimnazjum ma miedzy innymi przygotowac ucznia do strukturalizowania i uogol-
nienia, do budowania zwigzkow, wzorow 1 algorytmow wyprowadzajac je stopniowo z przyktadow prostych, konkretnych 1
powtarzalnych. Zadania uzyte w teScie mialy sprawdzi¢, czy uczen potrafi myslec abstrakcyjnie 1 w ramach uogoblnionej
struktury logicznej nadaé sens matematyczny opisanej sytuacji.

Widac, ze uogodlnianie nie jest dla uczniéw umiejetno§cig automatyczng. Wszystkie trzy zadania okazaly sie trudne.

W zadaniu 4 tylko 43% badanych uczni6w poprawnie zapisuje warto§¢ zakupionych x kg gruszek po a zlotych iy kg
jabtek po b zlotych. .

4% widzi te wartoSC w zapisie a-b, a 8% w zapisie a + b. 23% uczni6w udziela innej biednej odpowiedzi, a 22% nie udziela
zadanej odpowiedzi.

W zadaniu 5, wydawatoby sie prostym pytaniu o reszte z dokonanych zakup6w, gdy za towar o wartosci K z1 zaptaci-
liSmy banknotem M-ziotowym. Tylko 50% uczni6éw podaje poprawng odpowiedz M - K. 8% uczniéw ma problem z ustaleniem
kolejnosci odejmowania i podaje K - M. 14% udziela innej odpowiedzi, a 28% ucznidow (najwieksza frakcja opuszczen w tescie)
nie udziela zadnej odpowiedzi.

Zadanie 6 rozwigzuje poprawnie zaledwie 35% ucznidow. 17% ma dobra intuicje dzialania (odejmowanie), ale zapis
T - 5% (zamiast T - 5%T) czyni go niepoprawnym. 22% ucznioéw nie udziela zadnej odpowiedzi.

Aby pomoc uczniom w opanowaniu umiejetno$ci stosowania zapisu algebraicznego nalezy powraca¢ do dokonywania
zapisoOw przyktadow liczbowych 1 przez zmiane wartoSci tych liczb 1 powtarzalno$c¢ sytuacji obserwowac, czy uczen dostrzega
pewne prwidiowosci i dochodzi do uogdlnien.
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3. Rozpoznawanie przyczyny kwasnych deszczow.

Numer zadania 20 Srednia
Procent poprawnych | 540, 34%
odpowiedzi

W zadaniu 20 uczniowie powinni rozpoznac przyczyny kwasnych deszczow. Sg one rezultatem zanieczyszczenia
powietrza substancjami, ktore reagujac z parg wodng i wodg opadow atmosferycznych, tworzg kwasy. W ostatnich latach
kwaséne deszcze coraz czeScie]j sg sprawcami obumierania lasow, zakwaszania gleby, wod powierzchniowych i podziemnych,
zagrazajac Srodowisku naturalnemu. W perspektywie moga doprowadzic¢ do utraty warunkow zycia dla licznych organizmow.
Glowny udzial w tworzeniu kwasnych deszczow maja: dwutlenek siarki i tlenki azotu. Na podstawie informacji o emisji
substancji do atmosfery przez zaklady przemyslowe uczen powinien wybrac ten zakiad, ktory powoduje najwieksze zagro-
zenie w postaci kwasnych deszczow.

Sposrdd podanych substancji: N,, CH,, H,0, NO,, SO,, CO,, Pb nalezato wybrac te, ktore reagujac z tlenem atmosfe-
rycznym i wodg tworza odpowiednie kwasy (HNO,, H,SO,). 54% piszacych uczniow wybrato poprawna odpowiedz, czyli
zaklad przemysltowy, emitujacy tlenki NO, i SO,. Dwutlenek wegla (CO,) jest rowniez jednym z produktéw spalania w
przemysle, ale rtownocze$nie naturalnym skladnikiem powietrza. W zbyt duzych stezeniach w atmosferze moze dawac tzw.
efekt cieplarniany (nagrzewanie atmosfery i Ziemi). 18% uczniéw wybralo odpowiedz A, czyli zaklad emitujacy azot (N,),
metan (CH,) i pare wodng (H,0). Zar6wno azot jak i para wodna sa naturalnymi skiadnikami powietrza natomaist metan nie
rozpuszcza sie w wodzie (nie moze by¢ zatem kwasotworczy).

15% ucznidow wybralo odpowiedz C, sugerujac sie zapewne o zagrozeniami dla Srodowiska spowodowanymi obecno-
Scig w pylach przemystowych otowiu (Pb) pochodzacego gléwnie ze spalania benzyn. 12% uczni6w z tych samych prawdopo-
dobnie wzgledow jak wyzej wybrato odpowiedz niepoprawna D.
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4. Rozpoznaje elementy ekosystemu - zbiornika wodnego.

Numer zadania 33 [ 34 |35 |36 2 .
— . Srednia
OG0y 65% | 35% | 76% | 45%
odpowiedzi 7 ’ ? v 55%

Uczen juz od najmtodszych lat edukacji uczy sie rozpoznawania roznych ekosystemow. Staw, jezioro, Iaka, las to
jednostki przyrodnicze zlozone z organizmow zywych (biocenozy) i zajmowanego przez nie Srodowiska nieozywionego (bio-
topu) charakteryzujace sie zdolnoS§cig do samoregulacji, obiegiem materii i przeplywem energii. Ekosystem jest calos$cig
funkcjonalng utrzymujaca sie dzieki energii stonecznej. Uczen coraz lepiej powinien dostrzegac zaleznoSci, a takze rozumiec
procesy w nich zachodzace.

Jednym z ekosystemow jaki uczen powinien znac i opisywac jest zbiornik wodny.

Zadania tego testu skupialy sie na sprawdzeniu, czy uczen rozumie wymiane gazowg oraz odzywianie organizmow
w Srodowisku wodnym.

Tylko 35% poprawnych odpowiedzi na zadanie 34 §wiadczy o tym, ze bardzo wielu badanych uczni6w nie rozumie, ze
powietrze rozpuszczone w wodzie potrzebne jest, jednym organizmom tam zyjacym do oddychania (ryby, plankton), a innym
do odzywiania (glony, ro§liny wodne). Az 57% uczni6w uwaza, ze jest ono potrzebne do oddychania, 3%, ze do odzywiania,
a4% ze ani do oddychania, ani do odzywiania.

Rownie stabo zrozumialy jest proces zmiany ilo$ci tlenu w wodzie wraz ze wzrostem jej temperatury. 45% uczniow
udziela poprawnej odpowiedzi twierdzac, ze maleje. Ale 21% uwaza, ze ro$nie, 16%, ze nie ulega zmianie, a 17% widzi
w zadaniu luke, brak informacji, aby odpowiedziec na to pytanie.

Latwiejsze byly pytania dotyczace wymiany gazowej w srodowisku wodnym (zadanie 33, 35). Wida¢, ze te procesy
uczniowie rozumienjg lepiej wskazujac, ze Swiat ro§lin wydala tlen i pochtania dwutlenek wegla, a Swiat zwierzat odwrotnie
(zadanie 33- 65% poprawnych odpowiedzi) oraz, ze glony oddychajg calg powierzchnia, a ryby skrzelami (zadanie 35 - 76%
poprawnych odpowiedzi).

Nalezy przy kazdej okazji zacheca¢ uczniow do refleksji nad §wiatem przyrody, do wyjasniania zjawisk, do uzasadnia-
nia ich przyczyn i przewidywania skutkow. Wiedza wyniesiona z roznych przedmiotow szkolnej edukacji powinna te refleksje
wspomagac.
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5. Wyszukiwanie informacji z wykresu.

Numer zadania 28 29 | 30 31 32

Procent poprawnych | 50, | 649, | 56% | 74% | 53%
odpowiedzi

Jednym z podstawowych tekstow jezyka matematyki jest wykres funkcji. Umiejetno$¢ odczytywania treSci informacji
w nim zawartych jest nieodzowna, by funkcjonowac we wspolczesnym spoleczenstwie.
W celu sprawdzenia, czy uczen wyszukuje informacje z wykresu, faczy je i przetwarza, zastosowano w teScie zadania,
w ktorych nalezalo odczytac argumenty funkcji ( miesiace) i odpowiadajace im warto$ci funkcji (zuzycie gazu) i na tej podsta-
wie obliczyc:
- §rednig arytmetycznag zuzycia gazu,
- oplate za zuzycie gazu,
- r6znice w oplatach w wybranych miesigcach.
Ponadto uczen musiat wykazac, ze:
- kojarzy nazwy miesiecy wystepujace w tresci zadan z ich rzymska numeracja na wykresie,
- odczytuje wielko$ci w uktadzie wspoirzednych o osiach cze$ciowo oznaczonych 1 opisanych,
- wykonuje dzialania na liczbach bez uzycia kalkulatora.
Najtatwiejsze okazalo sie bezposrednie odszukanie na wykresie i wskazanie tych par argumentow (miesiecy), dla
ktorych wartosci funkacji sa rowne (zuzycie gazu jest identyczne) - zadanie 31. 74% ucznid6w wskazalo poprawng odpowiedz.
Nieco trudniejsze (64% wyborow poprawnej odpowiedzi) byto zadanie 29, gdzie oprocz odczytania warto$ci funkcji
(zuzycia gazu) dla argumentu (w styczniu) nie oznaczonego na osi, nalezato przemnozy¢ te warto$c przez 80 groszy, a wynik
wyrazi¢ w zlotych.
Najtrudniejsze byly te zadania, w ktorych po odszukaniu warto$ci funkcji z wykresu nalezalo obliczy¢ Srednioroczne
zuzycie gazu (fatwoS$¢ 45%), Srednie zuzycie gazu w czteroosobowej rodzinie w podanym miesigcu (fatwo$¢ 56%) oraz
roznice w oplatach za gaz we wskazanych miesigcach (fatwo$¢ 53%).
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6. Odczytywanie i interpretowanie informacji zawartych na paragonie, planie, w tabeli.

Numer zadania 10 12 13 23 | 24

Procent poprawnych | 570, | 679, | 70% |82% | 36%
odpowiedzi

We wspolczesnym Swiecie mamy do czynienia z roznymi tekstami kultury, ktore cztowiek, by sie w nim poruszaé, musi
umie¢ czytaé. Niemal na codzien sprawdzamy w sklepie paragon z kasy fiskalnej dotyczacy naszych zakupow, korzystamy z
planu miasta, czy mapy samochodowej, by utatwi¢ sobie dotarcie do celu, a réznego rodzaju tabele przegladamy, by zoriento-
wac sie w wynikach, kursach i notowaniach. Zadania uzyte w teScie mialy sprawdzic, w jakim stopniu uczniowie sg przygoto-
wani do funkcjonowania w tym zakresie do zycia w spoleczenstwie.

Czy uczniowie potrafia zinterpretowac zapis na paragonie? (zadanie 10)

21% robi to poprawnie zarowno w odniesieniu do liczby jak 1 jednostek ... ,,10 sztuk kiwi po 1,50 z1. oraz 3 kg winogron po 4,10
zL. zakilogram” ...

37% uzywa uprawnionego czasem w mowie potocznej skrotu np. ,,winogrona po 5”, ale nieoczekiwanego w rozwigzaniu tego
zadania. Ich odpowiedzi przybierajg mato jasng postac

e ,,10 sztuk kiwi po 1,50 oraz 3 winogron po 4,10 za kilogram” ...

Az 32% uczniow nadaje temu paragonowi biedng interpretacje, a 11%, nie nadaje mu zadnej interpretacji.

Z odczytaniem kierunku geograficznego na planie, na ktorym oznaczono kierunek poinocny, oraz obliczeniem odlegto-
$ci miedzy dwoma punktami na tym planie, przy oznaczonej skali przedzialowe] (zadanie 13) - poradzilo sobie ok. 70%
badanych uczniow.

Odczytac w tabeli site wiatru na podstawie jego predkoSci potrafito 82% populacji. (zadanie 23)

Odczytanie kierunkow geograficznych na mapie §wiata (zadanie 24) okazato sie zadaniem do§¢ trudnym. Prawdopo-
dobnie zlozyly sie na to dwa powody: 1. na mapie nie opisano oceanow, wiec dla uczniow, ktorzy nie kojarza nazwy oceanu z
jego polozeniem na kuli ziemskiej jakiekolwiek dalsze rozwazania sg niemozliwe, 2. samo sformufowanie tre$ci zadania dla
uczniow, ktorzy maja problemy z organizacjg i opisem relacji w przestrzeni bylto barierg rozumienia tresci.

,Wial wiatr wzdtuz wchodniego brzegu kontynentu Ameryki”.
czy wial wzdtuz ,wschodnich, czy zachodnich wybrzezy Oceanu ....

Aby rozwija te umiejetno$é nalezy éwiczy¢ z uczniami poszukiwanie, odczytywanie, interpretowanie, przetwarzanie infor-
macji zawartych w roznych tekstach wspolczesnej kultury, miedzy innymi takich jak mapy, przepisy, instrukcje, rozkiady
jazdy, znaki drogowe, harmonogramy. Oczywiscie potrzebna jest do tego wiedza, czesto wychodzaca poza tre$c tych tekstow.
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7. Porzadkowanie tekstu zawierajacego informacje o skladnikach powietrza.

Numer zadania 17 18 | 19

Procent poprawnych 72% | 66% | 66%
odpowiedzi

Wiedza o roznych skladnikach §wiata przyrody ozywione]j i nieozywionej, majaca swe odzwierciedlenie w zakresie
treSci programowych ksztalcenia ogélnego, powinna stuzy¢ lepszemu rozumieniu przez uczniow zachodzacych w tym Swie-
cie zjawisk 1 procesow. Aby jednak postugiwac sie ta wiedza, uczen musi znac i rozumie¢ podstawowe pojecia, umiec je
porzadkowac i zestawiaC.

Powietrze jest jednym z bardzo waznych elementow otaczajacej przyrody. Jako mieszanina gazow, ktore wystepuja w
warstwach atmosfery otaczajacej ziemie, zlozone jest z azotu, tlenu, pary wodnej, dwutlenku wegla, gazow szlachetnych i
innych. Jest ono bezbarwne, bezwonne 1 bez smaku.

W teScie, w trzech zadaniach 17, 18, 19, uczen mial podane rézne informacje dotyczace skiadnikow powietrza:
symbol, nazwe, wystepowanie, wlasciwosci fizyczne i chemiczne oraz zastosowanie. Nalezalo je uporzadkowac tak, by stano-
wily wlasciwie zestawiong informacje o kazdym z nich.

Najwiecej, bo 72% poprawnych zestawien dotyczylo tlenu, 1 po 66% dwutlenku wegla i azotu.

Widacé, ze duza czeS¢ uczni6w nie zna skiadu powietrza, lub nie kojarzy nazwy skiadnika powietrza (tlen, azot, dwutle-
nek wegla) z jego chemicznym symbolem. Nie potrafi tez przypisac¢ tym skiadnikom ich podstawowych wlasciwosSci, ani
wskazac gtowne ich zastosowania.

Aby uczniowie mogli w przysztoSci lepiej rozumieé inne zagadnienia dotyczace otaczajacej przyrody, nalezy uporzad-
kowac i utrwali¢ wlasciwe rozumienie pojec zwiazanych z powietrzem.
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8. Przeksztalcanie tekstu z jednego jezyka na inny.

Numer zadania 25 | 26 |27

Procent poprawnych | 549, | 739 | 58%
odpowiedzi

Porozumiewanie sie z innymi polega na wymianie pewnych informacji za pomocg sygnatow zrozumiatych dla obu stron.
Sposobow na to jest wiele: mozna to robi¢ za pomocg gestow albo dzwiekow, mowy lub pisma, badZ tez sygnalow wzrokowych,
czyli specjalnych znakow i symboli.

Czesto konieczne jest zastapienie lub ttumaczenie tresci jednego jezyka na inny.

W tescie, trzy zadania mialy sprawdzic, czy uczen widzi zwiazek miedzy opisem stownym pewnej sytuacji, a jej
graficznym obrazem tkwiacym w wykresie w prostokatnym uktadzie wspoirzednych.

Czy uczniowie potrafiag wyrazic zdanie ,Wycieka” powietrze z przebitej detki ......” w innym systemie znakow?

54% ucznid6w wybiera wykres A, stusznie zauwazajac, ze od pewnego ciSnienia poczatkowego, w chwili przebicia detki
zaczyna ono spadac, ale po pewnym czasie zostaje w detce choc troche powietrza, a wiec bedzie panowato cisnienie bliskie
zero, ale dodatnie. 28% wybiera wykres B, gdzie ci$nienie wprawdzie spada od pewnej warto$ci poczatkowej, ale osiaga zero
1dalej przyjmuje wartosci ujemne, co w przebitej detce na drodze jest niemozliwe.

Problem opisany w zadaniu 27 potrafi zauwazy¢ na wykresie B, 58% badanych uczniow. Angazujg oni do tego swoja
wiedze, ze cztowiek w czasie biegu bedzie zuzywal w jednostce czasu wiecej tlenu niz w czasie odpoczynku, czyli wykres
musi szybciej rosnac.

Aby pomagac uczniom w opanowaniu umiejetnosci przechodzenia z jednego jezyka na inny, nalezy formulowaé zada-
nia tak, by uczen musial ich tre$¢ przedstawia¢ w inny sposob.

Np. Temperatura z godziny na godzine spadata. Przedstaw graficznie.

Suma dwoch liczb jest wieksza od iloczynu. Zapisz.

Przez wierzcholek trojkata przechodzi prosta rownolegla do prostej zawierajacej dwa pozostale wierzcholki trojkata.

Narysuj.

Ta droga, jest droga z pierwszenstwem przejazdu, itp.
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9. Obliczanie pola powierzchni i objetosci.

Numer zadania 8 |11 |15 |16 Srednia
Procent poprawnych | 3¢, | 359, | 279 |38% 33%
odpowiedzi

W kazdym z tych zadan uczen musiat operowac wzorem na obliczenie pola trojkata lub kola oraz objetoSci prostopadto-
Scianu wykorzystujac informacje zawarte w treSci zadania.

W zadaniu 8 przy poprawnym zastosowaniu wzoru na pole trojkata prostokatnego (potowa iloczynu przyprostokat-
nych) uczen musial rozstrzygnaé, jakie liczby naturalne i kolejne spelniajg warunki

l.a*bh=12 2. ¢c=Vva%+ b?

Sposrod par liczb (1, 12), (2, 6), (3, 4) tylko ostatnia para speinia warunek 1., a poniewaz V3% + 42 =5 |, wiec
poszukiwany trojkat, to trojkat prostokatny o bokach 3, 4, 5.

Tylko 30% badanych uczniéw narysowalo poprawnie opisany trojkat. 6% zastosowato Zle wzor na pole trojkata lub
dokonalo ztego jego przeksztalcenia. Analizujac zapis ab = 6 doszli oni do wniosku, ze liczby 2 13 sa kolejne i naturalne, a ich
iloczyn wynosi 6 1 na tej podstawie narysowali trojkat prostokatny o przyprostokatnych 21 3.

38% ucznidow nie potrafito polaczy¢ uzytych w zadaniu pojec:

trojkat - prostokatny - pole - boki - liczby naturalne - liczby kolejne
Podejmowali oni nietrafne proby ich syntezy, a az 26% uczniow nie podjeto ich wogdle.

W zadaniach 11, 151 16 wskaznik tatwo$ci wahat sie od 27% do 38%. Byly to wiec zadania trudne dla uczniow. Bariera
dla poprawnego obliczenia pola powierzchni objeto$ci poza znajomoscia odpowiednich wzorow, mogta by¢ konieczno$¢ odczy-
tania z planu dfugos$ci odpowiednich odcink6w (promienia kola, wysokoS$ci 1 podstawy trojkata), a w zadaniu 15, dla obliczenia
objetosci prostopadio$cianu, dodatkowo konieczno§¢ zamiany jednostek z kilometrow na metry (0,5 km = 500 m).

Jeszcze raz potwierdza sie, ze skala planu oraz przeliczanie jednostek stanowia dla uczniow problem trudny.

Aby pomoc uczniom w opanowaniu tej umiejetnosci, nalezy stopniowac trudnosci przy osigganiu celu proponujac:

a) postugiwanie sie wzorami na obliczanie p6l i objetoSci przez proste podstawianie danych,

b) odczytywanie lub mierzenie dlugo$ci odcink6w potrzebnych do podstawien i obliczen,

¢) dbanie o jednorodno$¢ i zgodno§¢ miary przed i po obliczeniach, przeliczanie jednostek,

d) obja$nianie pojeé uzytych w treSci zadan 1 dokonywanie syntezy najpierw dwoch, trzech i kolejno wszystkich

elementow sktadowych.
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10. Poslugiwanie sie skalg i uktadem wspotrzednych.

Numer zadania 7 9

Procent poprawnych | 139, | 349,
odpowiedzi

Postugiwanie sie skala, rysowanie, szkicowanie, mierzenie, przeliczanie w skali jest wazna i praktyczng umiejetnoscia.
Tylko 13% uczniow naszkicowalo prostokat i opisato jego boki (20 cm x 40 cm) jako obraz prostokatnego placu 20 m x 40 m
w sakli 1 : 100. Szkic dowolnego prostokata z opisem jego bokow wypelnial w zupelnoSci polecenie zawarte w zadaniu.

23% uczniéw wykonalo biednie obliczenia i narysowato prostokat o wymiarach 2 cm x 4 cm, a wiec w skali 1 : 1000, az
48% ucznidow albo rysuje jaki$ prostokat i nie opisuje jego bokow, albo komentuje, ze w wyznaczonym miejscu na kartce ,,nie
da sie tego narysowac”.

Rowniez frakcja opuszczen wynoszaca 15% $wiadczy o tym, ze dla wielu uczniow ,,skala” jest pojeciem nie opanowa-
nym. Poniewaz ,,skala” ma bardzo praktyczny wymiar edukacji matematycznej, nie nalezy rezygnowac z cigglego budowania
zadan na ten temat. Nalezy powraca¢ na roznych przedmiotach do prostych przykladéw okreslania skali na podstawie
znanych wymiaréw obiektow w rzeczywistosSci jak i obliczania wymiarow przy znanej skali.

Rowniez uktad wspolrzednych, to pojecie, ktorego staba znajomo$¢ i rozumienie bedzie w przyszlej edukacji powodo-
wac brak mozliwo$ci opanowania innych waznych teoretycznie i praktycznie zagadnien.

Tylko 34% badanych uczni6éw poprawnie narysowalo ukiad wspotrzednych, zaznaczylo w nim zdefiniowany punkt 1
oznaczylo go podang litera. Dla 29% uczniow niewiele potrzeba, aby z poruszaniem sie w ukladzie wspolirzednych nie mieli
problemow gdyz sposrod trzech polecen, niepoprawnie wykonuje tylko jedno. 23% badanych nie opanowato uktadu wspot-
rzednych, zaznaczajac punkty w miejscach innych niz okres§lono to w poleceniach. 14% nie rysuje ukiadu wspoirzednych,
badZ nie zaznacza w narysowanym ukladzie zadnych punktow.

Chcac pomoc uczniom w opanowaniu tej umiejetnosci nalezy rozstrzygnaé na jakim etapie powstaje bariera komunika-
cji:

1. Czy uczen zna pojecia ,,uklad wspolrzednych”, umie narysowac osie, zaznaczyc jednostki i zwroty.

2. Czy potrafi zaznaczy¢ konkretny punkt np. A (2,1) i odczyta¢ wspolrzedne wskazanego punktu.

3. Czy reaguje na pojecia rzedna, odcieta itp.

W zaleznoSci od tego rozstrzygniecia nalezy przygotowac odpowiedni zakres zadan i ¢wiczen.
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11. Stosowanie wiedzy do opisu schematu oddychania.

Numer zadania 37 38 | 39 | 40 S rednia
Procent ppprayvnych 56% | 56% | 70%| 21% 50%
odpowiedzi

Zadania mialy sprawdzié, czy uczen rozumie istote wymiany gazowej w procesie oddychania.
Tylko 56% ucznidéw nadaje wdychanym skiadnikom powietrza wiasciwy obieg (zad. 37):

usta - ptuca (tu nastepuje wymiana gazowa) - krew, dzieki ktorej do wszystkich komorek ciata dostarczany jest tlen,
a zabierany dwutlenek wegla jako skiadnik prosecu ,,spalania” - pluca - usta.

Bardzo wielu uczniow, bo az 30% widzi obieg powietrza na drodze usta - pluca - krew, - zoladek - usta, 7% uwaza, ze
droga ta prowadzi z ust przez pluca, zoladek do ust, a 6% ze z ust przez pluca do jelit i katu.

Wydaje sie, ze uczniowie nie rozrozniaja dwoch réznych procesow: wdychanie/wydychanie i polykanie.

Potwierdzaja to takze odpowiedzi uczniow na pytanie 38. 56% z nich, poprawnie wskazuje, ze wdychane przez
czlowieka powietrze wydalane jest przez usta lub nos, ale az 37% uwaza, ze wydalane jest ono nie tylko przez usta lub nos, ale
takze przez skore i wraz z produkatmi przemiany materii. Swiadczy to o niezrozumieniu istoty oddychania 1 odzywiania
organizow.

W zadaniu 39, 70% uczni6w poprawnie wskazuje, ze cztowiek wdycha wszystkie sktadniki powietrza, ktore go otacza-
jaanie tylko tlen, azot czy dwutlenek wegla. Spora grupa uczniow, bo az 19% uznaje, ze wdychany jest tylko tlen. Prawdopo-
dobnie nie zostaly ugruntowane 1 wystarczajgco rozroznione i zrozumiane pojecia: wdychanie i wymiana gazowa. W pierw-
szym procesie bierze udzial powietrze w jego pelnym skladzie, a w drugim, pobierany jest wylacznie tlen, a wydalany
dwutlenek wegla.

Najsltabiej radzili sobie uczniowie z rozwigzaniem zadania 40.

Poréwnanie skiadow przedstawionych w diagramie B i C powinno prowadzi¢ do wskazania jako poprawnej odpowiedz
C (zwiekszona ilo$¢ dwutlenku wegla i zmniejszona ilo$¢ tlenu). Tylko 21% uczniow wskazalo te odpowiedz. Aby pomoc
uczniom w stosowaniu wiedzy, nalezy omawiajac poszczegolne funkcje zyciowe, wcigz nawigzywac do faktu, ze stanowia one
nierozerwalng calo$¢, uzupeiniaja sie 1 sktadajg na funkcjonowanie organizmu. Mozna proponowac uczniom, aby przesledzili
np. jaka droge pokonuje w organiZmie czlowieka pozywienie, woda, powietrze, albo lekarstwo, dym, kurz itp.
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Refleksje nad osiggnieciami matematyczno-przyrodniczymi uczniow szkoly!

Wyniki badan kompetencji, tak jak oceny szkolne, sg determinowane kontekstem szkolnym,
rodzinnym i spolecznym. Aby uSwiadomic sobie, czy uzyskane wyniki uczniow na tle tego kontekstu sa
zadawalajace, nalezy odpowiedzieC na pytania zaproponowane ponizej.

Czy uczniowie maja motywacje do nauki,
jakie sa ich zdolnoSci i zainteresowania, jak sa
oceniani (postrzegani) przez nauczycieli itp.?

Czy rodzice angazuja sie w zycie szkoly i edu-
kacje dziecka, jakie jest ich wyksztalcenie,
sytuacja materialna itp.?

Jakie jest Srodowisko spoleczne uczniow? Jaki
jest jego przekroj, czy wystepuja patologie, jaki
jest dostep do dobr kultury itp.?

Czy szkola jest dobrze wyposazona w pomoce
dydaktyczne, w jakich warunkach odbywa sie
nauka, czy szkola organizuje zajecia pozalek-
cyjne itp.?

Czy nauczyciele angazuja sie w prace, jakie sg
ich motywacje itp.? Czy udalo sie powierzyc
prowadzenie lekcji dobrze przygotowanym
merytorycznie 1 metodycznie specjalistom
przedmiotowym?

Biorac pod uwage powyzsze uwarunkowania, mozna stwierdzi¢, ze uzyskane przez uczniow wy-
niki testu matematyczno-przyrodniczego sa:

— satysfakcjonujace 1 lepsze niz mozna sie bylo tego spodziewac,

— oczekiwane 1 optymalne,

— niezadawalajace 1 wymagaja przygotowania programu naprawczego.

Nalezy wiec...
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HUMANISTYCZNYCH Styczer 2007

Il klasa gimnazjum
Wersja W
GIM2-W-H

Odpowiadasz na wersje ,W" testu. Zaznacz to na karcie odpowiedzi.
Witail

Przystepujesz do badania kompetencji humanistycznych. Przed Tobg zestaw 31 zadan. Rozwigzania za-
znacz na karcie odpowiedzi. Zadania zostaty poprzedzone fragmentami tekstéw. Przeczytaj je uwaznie. Wracaj
do nich tyle razy, ile to bedzie Ci potrzebne. Pracuj spokojnie. Na rozwigzanie testu masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenial

TEKST NR 1

ROMEDO I JULIA najstynniejsza para kochankow z najbardziej zapewne znanej 1 najpopularniejszej sztu-
ki Szekspira. Legenda sienenska, ktora pierwszy wprowadzit do literatury Masuccio di Salerno (XVw.) w jed-
nym ze swych opowiadan, Novellino, 22, stala sie tematem Swiezo znalezionej historii dwojga szlachetnych ko-
chankow Luigiego da Porto (ktory przeniost akcje do Werony 1 zmienit imiona bohateréw z Mariotta i Giannoz-
zy na Romea 1 Giuliette), dramatu Castelvines y Monteses (nazwiska skitéconych rodow) Lope de Vegi i noweli
Mattea Bandello, bedacej wariantem opowiadania Masuccia. Z ang. przekiadow francuskiego ttumaczenia tej
wloskiej noweli zaczerpnal Szekspir niemal calg podstawe dramatyczng swojej tragedii. Romeo, mtody dzie-
dzic Montekow, ukryty pod maska, bierze udzial w balu wydanym przez Kapuletow. Miedzy Julia, corka Kapu-
letow, a Romeem rodzi sie gwattowna mito$¢ od pierwszego wejrzenia. Mimo nienawisci dzielacej najwieksze
rody Werony, Kapuletow 1 Montekow, mlodzi zawieraja potajemnie §lub w celi ojca Laurentego, franciszkani-
na. W czasie burdy ulicznej przyjaciel Romea, Merkucjo, zostaje zabity przez Tybalta, kuzyna Julii. Wzburzony
Smiercig przyjaciela Romeo zabija Tybalta 1 zostaje wygnany z Werony. Tymczsem ojciec Julii postanawia jg
wydac za krewnego ksiecia Werony, Parysa. Widzac desperacje Julii, franciszkanin daje jej nap6j, ktérego wy-
picie przynosi pozorng Smieré, trwajaca 40 godzin, aby zazyla w przeddzien $lubu; ojciec Laurenty uprzedzi
Romea znajdujacego sie w Mantui, ze Julia tylko Spi, aby mogt ja zabraé noca z grobowca Kapuletow. Jednak
Romeo, usltyszawszy o jej Smierci, nim zdolal do niego dotrze¢ wystannik Laurentego, powraca i wypija truci-
zne w grobowcu, u stop Julii, ktora budzi sie w chwile po jego zgonie i przebija sie sztyletem. Oba skidcone
rody zawieraja spo6znione przymierze nad zwlokami swych dzieci.

na podst. Wiadystaw Kopalinski Stownik mitow i tradycyi kultury

n Temat do swojej tragedii Szekspir za- H W ilu gatunkach literackich pojawiata sie
czerpnqgt bezposrednio z: historia najstynniejszych kochankéw,

5 noweli Mattea Bondello zanim vtrwalita sie w tragedii?

B Swiezo znalezionej historii dwojga szla- 3 Dwéoch.
chetnych kochankow, B Trzech.

rCo  dramatu Castelvines y Monteses, rC1  Czterech.

D7 opowiadania Masuccio di Salerno. D00 Pieciu.

H Ktéry z pisarzy nadat bohaterom imio- W jakim jezyku zostata po raz pierwszy

na: Romeo i Julia? zapisana historia dwojga kochankéw?
A7 William Szekspir. A7 Francuskim.

B2 Masuccio di Salerno. B3 Wtoskim.

tCo  Luigi da Porto. C7  Angielskim.

D3 Lope de Vega. tDo  Hiszpanskim.
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Co zadecydowato o tym, ze Witadystaw
Kopalinski umiescit informacje o Romeo
i Julii w ,Stowniku mitéw i tradycji
kultury”?

tA2  Ich historia wywodzi sie z kregu mitologii
Srodziemnomorskie;j.

B2 Sa to postacie literackie, ktore mimo
uplywu czasu wciaz pozostaja zywe
w kulturze Swiatowe;.

2 Romeo i Julia to legendarni bohaterowie
zwiazani z historia Werony.

Do Niewatpliwie wplynelo na to imie Parysa,
ktory byl postacia mitologicznag.

W hasle: ROMEO | JULIA znajduije sie
fragment, ktéry jest streszczeniem utwo-
ru Szekspira. Co jest celem takiej formy
wypowiedzi?

Ao Przekazanie najwazniejszych wydarzen
wraz z komentarzem.

B2 Przedstawienie tresci utworu przy
zachowaniu najwazniejszych watkow.

o Wymienienie wszystkich postaci biora-
cych udziat w akgji.

tDo  Opisanie 1 scharakteryzowanie giownych
bohaterow utworu.

Dzieki zamieszczonemu streszczeniu
dramatu Szekspira dowiadujemy sie,
jakie byly:

A2 przyczyny nienawiSci dwoch zwasnionych
rodow,

B2 tradycje 1 obyczaje panujace w Srednio-
wiecznej Weronie,

rCo  dzieje tragicznej miloSci dwojga miodych
ludzi.

Do Wszystkie odpowiedzi sg poprawne.

Co nalezy pomingé przy redagowaniu
streszczenia?

A2 Wlasne sady 1 opinie.
B2 Chronologie wydarzen.

rCo  Obiektywizm w przekazywaniu informa-
cji.

tbo  Lapidarno$¢ 1 oszczedno$¢ konstrukcji
zdaniowych.

n Jaki powinien byé ,jezyk” streszczenia?
A7 Obrazowy, plastyczny.
tB1  Zwiezly, jasny, prosty.
rca  Sugestywny, ekspresywny.
Do Zlozony, wymowny, Zywy.

TEKST NR 2

Nad Kapuletich 1 Montekich domem,
Splukane deszczem, poruszone gromem,
Lagodne oko biekitu

Patrzy na gruzy nieprzyjaznych grodow,
Na rozwalone bramy do ogrodow,
I gwiazde zrzuca ze szczytu

Cyprysy mowia, ze to dla Julietty,
Ze dla Romea ta 1za znad planety
Spada - 1 groby przecieka;

A ludzie moéwig, 1 mowia uczenie,
Ze to nie 1zy s3, ale ze kamienie,
I - Ze nikt na nie nie czeka!
Cyprian Kamil Norwid W Weronie

Kto w utworze Norwida "pamieta" dzieje
Romea i Julii?

tA2  ,Nieprzyjazne grody”.
B3 ,,Rozwalone bramy do ogrodow”.

tc1  Cyprysy, ktore mowia, ze ,,to dla Julietty,
ze dla Romea, ta iza znad planety”.

tbo  Ludzie, ktorzy ,,mowia, 1 mOwig uczenie,
ze to nie 1zy sg, ale ze kamienie”.

Wypowiedz podmiotu lirycznego najbar-
dziej przypomina:

CAJ  opis,

B opowiadanie,
C  sprawozdanie,
tho  legende.

m Jakie stanowisko zajmuje osoba wypo-
wiadajgca sie w wierszu wobec przedsta-
wionych wydarzen?

Ao Manifestuje swoje emocje 1 uczucia.
81 Powstrzymuje sie od formutowania sagdow.

Akcentuje swoja obecno$¢ poprzez liczne
tc2 komentarze.

Wyraza wiasng opinie na temat przedsta-
rDo  wianych wydarzen.
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m W jaki sposéb ujawnia sie w wierszu m Historia kochankéw z Werony w wierszu

podmiot liryczny? C.K. Norwida zostata przedstawiona
A7 Mowi o sobie ,ja” 1 uzywa 1. osoby W sposéb:
w formach czasownika. A7 dostowny,
B2 Jego obecno$¢ mozemy odczytal cBo  symboliczny,
z narracji trzecioosobowe]. C groteskowy,
co ,Ja” liryczne ujawnia sie w przedstawia- ‘D0 fantastyczny.

nych obrazach poetyckich.

0o Zadne z powyzszych twierdzen nie jest m Z jakich srodkéw poetyckich zrezygnowat
prawdziwe. Norwid w swoim utworze?

A3 Przeno$ni.
Wymienione postacie z Szekspirowskiej 82 Epitetow.
tragedii apelujq do czytelniczej wiedzy

i skojarzen zwiqzanych z jej tresciq. Taki G Uosobien.

spos6b nawigzania nazywamy: Do Porownan.
A aluzja, L. . .
Ja‘, .laklml rymami postuzyt sie poeta
82 analogia, w wierszu ,W Weronie”?
G0 alegoria, A Zehskimi, niedokladnymi.
D= apostrofa. B Zeﬁskimi, doktadnymi.

€ Meskimi, jednozgloskowymi.

Do Meskimi i zenskimi.

TEKST NR 3

Trupy aktorskie wczesnego odrodzenia wystepowaly niekiedy w bankietowych salach swoich moznych pro-
tektorow, lecz najczeSciej - w miejscach publicznych, dostepnych dla ogbotu obywateli. Wobec braku statego
teatru byly to obszerne dziedzince domow zajezdnych.

Stworzono wowczas specyficzny typ teatru elzbietanskiego pod golym niebem. Aktorzy mieli do dyspo-
zycji trzy plany gry: pierwszy na tzw. fartuchu, czyli mocno wysunietym podescie, otoczonym przez stojaca
widownie, drugi na "wewnetrznej" scenie, za dwojgiem drzwi, oraz trzeci - na galerii, niezbednej do wszelkich
scen "balkonowych". Spektakle wystawiano w porze popoludniowej przy naturalnym $wietle. Gdy akcja toczy-
ta sie w nocy, panujaca ciemno$¢ symbolizowaly latarnie. Na znak, ze przedstawienie jest w toku, na dachu lub
na wiezy powiewata choragiew.

Z czasem teatry przenosily sie do siedzib zimowych i1 zaczynata dojrzewaé mys$l o zalozeniu statego
teatru. Wobec wrogiej postawy purytanskich wtadz miejskich pierwszy gmach teatralny postanowiono zbudo-
wac nie w centrum miasta, lecz poza jego granicami. Wzniesiono go na terenach podmiejskich W roku
1576 1 otwarto pod nazwa "Teatr". [...] Okolo dwudziestu lat p6Zniej na scenie tej grajg "Aktorzy lorda Szambe-
lana", do ktorych nalezy tez trzydziestoletni wowczas William Szekspir. [...]

W teatrze elzbietanskim aktorzy obywali sie bez maszynerii, bez kurtyny, bez dekoracji, ale za to -
wystepowali w bogatych strojach. Czasem wywieszano nad proscenium odpowiedni napis, na przykiad "pole
bitwy". No$nikiem znaczenia byl przede wszystkim tekst okreSlajacy nie tylko postac, ale i miejsce oraz czas
akcji. Glownym tworzywem pozostawalo slowo, a cale przedstawienie odwolywalo sie do wyobrazni widza,
przyzwyczajonego do takiej konwencji, rozumiejacego symboliczne gesty aktorow. [...] Wszystkie role, takze
kobiece, grali nadal mezczyzZni, chociaz teatrowi patronowala wowczas kobieta - krolowa Elzbieta. Miala ona
pono¢ wielkie zdolnoSci aktorskie 1 bardzo kochata scene.

/Anna Janus-Sitarz Teatr elzbietariski - teatr Szekspira/
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Na podstawie informacji zawartych w tekscie nr 3 ocen prawdziwos§¢ ponizszych twierdzen (zada-
nia 18 - 27). JeSli uwazasz, ze podana informacja jest prawdziwa - zaznacz na karcie odpowiedzi
litere A, jeSli uwazasz, ze falszywa - litere B.

Brak dekoracji rekompensowaly widzom przede

Pierwszy staly teatr zbudowano w Londynie wszystkim bogate kostiumy aktorow.
w 1576 roku.
Aby poinformowac¢ widzow, gdzie rozgrywa sie

m Gmachy teatralne w XVI- wiecznej Anglii akcja sztuki nad sceng przednig wywieszano
WZnoszono poza granicami miasta ze wzgledu odpowiedni napis.
na dobrg lokalizacje.

Na znak, ze przedstawienie dobiegalo konca,

m Typowa scena epoki elzbietanskiej miata wywieszano na wiezyczce budynku teatralnego
konstrukcje trojdzielna. choragiew.

m Zespoly aktorskie wczesnego odrodzenia m Kiedy William Szekspir zaczal grywaé w teatrze,
wystepowaly najczesciej w bankietowych pomysl, aby zatozy¢ staly teatr, zaczynatl dopiero
salach swoich moznych protektor6w. kietkowac.

E Poniewaz spektakle wystawiano w porze Nazwa ,teatr elzbietanski” utrwalila sie
popoludniowej przy naturalnym Swietle, akcja w kulturze europejskiej dzigki krolowej
sztuk nie mogla sie toczyé w nocy. Elzbiecie, ktora miala wielkie zdolno$ci aktor-

skie 1 grywala w sztukach Szekspira.

TEKST NR 4

Niby kazdy czytal, widzial na scenie lub w telewizji albo przynajmniej z ,,drugiej reki” zna historie Romea
1 Julii.(...) Sztuka Williama Szekspira od kilku wiekow funkcjonuje na r6znych pietrach kultury - tych wysokich
1 tych niskich. Kazdy plomiennie zakochany, obojetny na przeciwno$ci losu to ,,Romeo”, kazda oblubienica,
wierna i gotowa do wyrzeczen to ,,Julia”. Motyw zakazanej miloSci, klimat napiecia, gra kontrastow miedzypo-
koleniowych - wszystko to od kilkudziesieciu lat inspirowato filmowcow, ale jeszcze nikt nie odwazyl sie prze-
nie$¢ historii Romea 1 Julii w scenerie wspolczesng. Pierwszym obrazoburca okazat sie Baz Luhrmann, rezy-
ser najnowszej adaptacji sztuki Szekspira, zrealizowanej wedlug scenariusza napisanego wspoélnie z Craigem
Pearcem. UmieScili oni akcje tragedii w fikcyjnym mieScie Verona Beach, w Swiecie, ktory jest mieszanka
roznych kultur, gdzie tradycja Sciera sie z agresywna kulturg masowa i wplywami postmodernizmu. [...]
/ Film, nr 4, 1997r. /

m Znaé tragedie Szekspira z ,drugiej reki”, m Zamieszczony fragment recenzji filmowej

to zna¢: utrzymany jest w konwencji tekstu:
A2 drobiazgowo, A3 naukowego,

rBJ  wyczerpujaco, B3 popularnonaukowego,

tC3  pobieznie, Ca publicystycznego,

Do napredce. Do artystycznego.

m Mianem ,obrazoburcy” zostat okreslony
rezyser, ktéry: UWAGA! Rozwiqzanie zadania 31. zapisz

na drugiej stronie karty odpowiedzi.

A7 zajmuje sie adaptacjami sztuk Szekspira,

8o wystepuje przeciwko ustalonemu porzad-

kowi rzeczy, m Zachecam was do obejrzenia...

Co  przywiazany jest do tradycji Napisz sprawozdanie z wyjScia do teatru.
1 ZwWyczajow,

rho  porusza w swoich filmach motyw zakaza-
nej mifoSci.
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KLUCZ PUNKTOWANIA ODPOWIEDZI

Test kompetencji humanistycznych

Klasa II gimnazjum - styczen 2007

Temat: Uczen: w sumie 3 pkt.

Poprawnos¢ jezykowa

Uczen: w sumie 3 pkt.

realizuje temat:

Zadanie 31 - praca dotyczy obejrzane;j sztuki teatralnej lub telewizyjnej
K: realizacja w/w elementow tresci - 1 pkt.
N: praca nie na temat - 0 pkt.
O: brak pracy lub praca zawarta na 1/2 strony - 0 pkt.

Zadanie 32 - w czgsci sprawozdawczej podaje tytul sztuki, autora, teatr,
w ktorym odbyt si¢ spektakl, przedstawia problematyke dzieta (ewentualnie
przytacza najcickawsze watki lub motywy), uwzglednia gre autoréw

K: realizacja w/w elementow tresci - 1 pkt.

L: brak 2 elementow sprawozdania - 0 pkt.

M: brak przyktadow - 0 pkt.

N: praca nie na temat - 0 pkt.

O: brak pracy lub praca zawarta na 1/2 strony - 0 pkt.

Zadanie 33 - w czgsci oceniajacej dzieli si¢ wrazeniami, daje m.in. odpowiedz
na pytania takie, jak: co przeméwilto mu do wyobrazni, jakie uczucia wzbudzito
w nim przedstawienie, jakie zauwazyt walory obejrzanego spektaklu, jakich
doznan dostarczyto mu dzieto

K: uczen postuguje sig przynajmniej dwoma wiasciwymi

argumentami - 1 pkt.

L: uczen podaje jeden wlasciwy argument - 0 pkt.

M: uczen podaje niewlasciwe argumenty - 0 pkt.

N: brak argumentow - 0 pkt.

O: brak pracy lub praca zawarta na 1/2 strony - 0 pkt.

Kompozycja: Uczen: w sumie 2 pkt.

Zadanie 34 - uwzglednia w pracy stale elementy sprawozdania, tj. cze$¢
sprawozdawcza i oceniajaca
K: jw. praca ma charakter / budowg sprawozdania - 1 pkt.
L: brak czgsci oceniajacej - 0 pkt.
N: uczen ,,buduje” pracg nieadekwatnie do tematu (nieuprawniony
opis, opowiadanie itp.) - 0 pkt.
O: brak pracy lub praca zawarta na 1/2 strony - 0 pkt.

Zadanie 35 - przedstawia wydarzenia w ujgciu chronologicznym
K: przedstawia wydarzenia w ujeciu chronologicznym - 1 pkt.
N: brak ujgcia chronologicznego pracy - 0 pkt.
O: brak pracy lub praca zawarta na 1/2 strony - 0 pkt.

Zadanie 36 - przestrzega poprawnosci sktadniowej, tzn. poprawnie postuguje sig
zwiazkami wyrazow, wladciwie je ze soba faczy, redaguje poprawne zdania
(wypowiedzenia):

K: 0 -2 bledy - 1 pkt.

L: 3 bledy - 0 pkt.

M: 4 bledy - 0 pkt.

N: wigcej niz 5 bledow - 0 pkt.

O: brak pracy lub praca zawarta na 1/2 strony - 0 pkt.

Zadanie 37 - przestrzega poprawnosci leksykalnej i frazeologicznej tzn. postuguje si¢
wiasciwymi (ze wzgl. na znaczenie) wyrazami i uzywa poprawnych zwiazkow
frazeologicznych

K: 0 -2 bledy - 1 pkt.

L: 3 bledy - 0 pkt.

M: 4 bledy - 0 pkt.

N: wigcej niz 5 bledow - 0 pkt.

O: brak pracy lub praca zawarta na 1/2 strony - 0 pkt.

Zadanie 38 - przestrzega poprawnosci fleksyjnej

K: 0 -2 bledy - 1 pkt.

L: 3 bledy - 0 pkt.

M: 4 bledy - 0 pkt.

N: wigcej niz 5 bledow - 0 pkt.

O: brak pracy lub praca zawarta na 1/2 strony - 0 pkt.

Poprawnos$¢ zapisu

Uczen: w sumie 2 pkt.

Zadanie 39 - przestrzega zasad ortograficznych — punktacja:

K: do 3 bledow - 1 pkt.

L: 4 bledy - 0 pkt.

M: 5 — 6 bledow - 0 pkt.

N: wigcej niz 6 bledow - 0 pkt.

O: brak pracy lub praca zawarta na 1/2 strony - 0 pkt.

Zadanie 40 - przestrzega zasad interpunkcyjnych — punktacja:

K: do 2 bledow razacych - 1 pkt.,

L: 3 bledy - 0 pkt.

M: 4 — 5 bledow - 0 pkt.

N: wigceej niz 6 bledow - 0 pkt.

O: brak pracy lub praca zawarta na 1/2 strony - 0 pkt.

Uwaga: za bledy razace uwazamy:

- brak przecinka oddzielajqcego wyliczenia,

- brak przecinka oddzielajqcego zdanie nadrzedne od podrzednego,

- brak (lub nadmiar) przecinkéw w zdaniach ztozonych wspotrzednie.
Bledy drugorzedne dopuszczalne sq w liczbie podwajnej.

Nr zadania 1 2|3 |4[5]6]|7 (8|9 ]10[11]12]13/14|15[16|17|18[19]20)21[22|23]24|25|26[27]28]|29]|30
Wersja W A/C|B|B|B|B|C|A|B|C|B|B/B/A|B|D|B|[B|B|A|B|[B|A|A[B|[B|B|C|B]|C
Wersja X D DID|IA|D/A|A|B|A|/D|IC|C|A|B|A|B|A|B|A|B|A|/B|B|A|B|/A|B|D|A|D
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BADANE KOMPETENCJE HUMANISTYCZNE

Badana kompetencja Umiejetnosci Numery zadan Standard
1. 1. Zna 1 rozpoznaje pojecia z zakreasu nauki o literaturze. 11, 13, 14, 16, 17,| L 4.
Zna 1 stosuje pojecia. | 2. Postuguje sie pojeciami z zakresu nauki o literaturze. 6, 8, 9, . 4.
3. Postuguje sie pojeciami z zakresu nauki o jezyku. 28, 29, 30, I 4.
1. Wyszukuje 1 posiuguje sie informacjami zawartymi w tekscie 1,2, 4,18, 20, 23,| L. 3.
_H' popularnonaukowym. 24,
Czy.ta 1 korziysta 2. Interpretuje informacje zawarte w tekscie 3,5,7,19, 21, 22, L 2.
informacji. popularnonaukowym. 25, 26, 27,
3. Interpretuje tekst poetycki. 10, 12, 15, L 2.
1. Pisze zgodnie z zaproponowana forma wypowiedzi (sprawozdanie). 31, IL 1.
11I. . : &ol ; 1I. 4
Pisze 2. Redaguje tekst z zachowaniem poprawnosci ]szkov&{e]. . 31, . 4.
: 3. Redaguje tekst z zachowaniem poprawno$ci ortograficznej 31, 1L 4.
1 interpunkcyjnej.
ZESTAWIENIE PARAMETROW TESTU HUMANISTYCZNEGO
II GIMNAZJUM - styczen 2007
(" ratwosc )
Wskaznik fatwoSci | Interpretacja zadan Numery zadaf Udziat %
0,00 - 0,19 bradzo trudne - 0%
0,20 - 0,49 trudne 1, 3,11, 12, 13, 14, 17, 18, 29, 32, 33, 34, 35, 36, 40, 37,5%
0,50 - 0,69 umiarkowanie trudne |4, 5, 6, 7, 8, 10, 15, 16, 21, 27, 28, 30, 37, 38, 39, 37,5%
0,70 - 0,89 latwe 2,9, 19, 20, 22, 24, 25, 26, 31, 22,5%
0,90 - 1,00 bardzo tatwe 23, 2,5%
( FRAKCJA OPUSZCZEN )
Wskaznik opuszczen Numery zadan Udziat %
0% 1-30 96,8%
1% - 0%
2% -3 % - 0%
4% -7 % - 0%
8% - 14 % - 0%
15 % i wiecej 31 3,2%
(" Moc ROZNICUJACA )
Wskaznik mocy roznicujacej Numery zadan Udziat %
ponizej 0,10 11, 2,5%
0,11 - 0,20 3,13, 5%
0,21 -0,30 2,9, 10, 14, 17, 18, 19, 21, 22, 23, 24, 27,5%
0,31 - 0,40 1,4, 5,6, 8, 15, 20, 25, 26, 27, 29, 30, 30%
0,41 - 0,50 7,12, 16, 28, 37, 40, 15%
0,51 - 0,60 31, 32, 33, 34, 35, 36, 38, 39 20%
0,61 1 wiecej - 0%
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Badanie kompetencji uczniow 2 gimnazjum
- normalizacji dokonano na podstawie analizy wynikéw w styczniu 2007 roku

Diagram 1 przedstawia rozktad wynikow surowych testu (l ) oraz rozktad wynikow znormalizowanych (), tzn. zgrupowanych w prze-
dziaty zgodnie z powszechnie przyjetymi procedurami analizy statystycznej.

Diagram 1

Klasa 2 gimnazjum - test humanistyczny

6% 25%
rozkiad wynikéw znormalizowanych
5% | B rozkiad wynikéw surowych
= krzywa rozkfadu normalnego \ r 20% '«i
2
g
z 4% N
g 2w 2
g N L 15% E
= g
E /| g
g 3% 3
: /| N 2
E= / F10% z
S =
8 2% . £
S g
2
5
t 5%
% |
0% —— = - I‘ o 0%

01 2 3 45 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

wynik testu

Analiz dokonano, gdy do bazy danych wprowadzono wyniki 2 725 uczniéw.
$redni wynik: 22,41
odchylenie standardowe: 6,98

Jak wida¢ z diagramu 1, np. do grupy uczniow, ktérych wynik jest najnizszy, nalezy zaliczy¢ tych, ktorzy z testu uzyskali od 0 do 9
punktow.
Na tym samym poziomie kompetencji jest ok. 3,38% wszystkich uczniéw piszacych test.

Diagram 2 przedstawia znormalizowany rozktad wynikoéw wszystkich badanych uczniéw wraz z okresleniem poziomow kompetencji
wyznaczonych powyzej grup.
Diagram 2

25%

20%

N

15%

10%

5%

procent wyhikéw
znormalizowanych

38% 8,37% 1057% 17 54% 19,49% 18,39% 12,00% 7.74% 637

0% ;

najhizszy bardzo niski nizej $redni  $redni wyzej wysoki bardzo  hajwyzszy
niski $redni wysoki

poziomy kompetencji
| wynik testu->] 0-9 | 10-13 | 14-16 | 17-20 [ 21-24 [ 25-28 [ 29-31 [ 32-34 [ 35-40

Znajac punktowy wynik testu, z powyzszego diagramu, mozna:
- odczytac¢ odpowiedni poziom kompetencji ucznia,
- odczytac jak liczna jest grupa ucznidéw, ktorych wynik jest na tym samym poziomie kompetenciji,
- obliczy¢ ilu uczniéw ma wynik wskazujacy na wyzszy, a ilu na nizszy poziom kompetencji.
Np.:
b wynik ucznia, ktory otrzymat z testu 26 punktéw wskazuje na ,,wyzej Sredni” poziom jego kompetencji.
Na tym samym poziomie kompetencji jest ok. 18,39% wszystkich uczniow piszacych test.
Uczniéw o wyzszym poziomie kompetencji jest 22,27%, a ucznidow o nizszym poziomie kompetencji jest 59,35%.
Ponizsza tabela przedstawia granice przedziatdéw poszczegodlnych poziomoéw dla kazdej kompetencji badanej testem .

Poziomy kompetencji
Kompetencja najnizszy bardzo niski niski nizej $redni $redni wyzej $redni wysoki bardzo wysoki| najwyzszy
zna i stosuje pojgcia 0 1 2 3 4 5 6 7 8-9
czyta i korzysta z informacji 0-5 6-7 8-9 10-11 12-13 14 -15 16 -17 18 19-21
pisze 0 1 2-3 4-5 6-7 8 9 10

Na odwrotnej stronie zaswiadczenia wyniki ucznia oznaczono kropka@® . Liczba obok oznacza ilo§¢ punktow, ktora uczen uzyskat z testu
ogotem, oraz w ramach poszczegdlnych kompetencji.
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Schemat do "informacji o zadaniach"

na zaswiadczeniu dla ucznia klasy 2 gimnazjum

SPRAWDZANA UMIEJETNOSC

NR ZADANIA

zna i rozpoznaje pojecia z zakresu nauki o literaturze

11,13, 14, 16, 17, 30

® 0-3p. O 4p © s5-6p

postuguje sie pojeciami z zakresu nauki o literaturze

6,8,9

@ Ip. @ 2p. @ 3p.

wyszukuje 1 postuguje sie informacjami zawartymi

1,2,4,18, 20, 23,24

w tekscie popularnonaukowym
@ 6-7p.

® o0-3p. © 4-5p.

interpretuje informacje zawarte w tekscie

3,5,7,19,21, 22,25,

ortograficznej i interpunkcyjnej

" | popularnonaukowym 26,27, 28, 29
® o0-5p. @ 6-8p. (© 9-1lp.
interpretuje tekst poetycki 10, 12, 15
@ 1 O 2 © 3»
tworzy tekst na zadany temat 31,32,33
@ 1 O 22 © 3p
buduje wypowiedz w sposob logiczny, przejrzysty 34,35
i charakterystyczny dla sprawozdania
@ o O 1 © 2
. | redaguje tekst z zachowaniem poprawnosci jezykowe;j 36, 37, 38
@ 1 p. @ 2p. @ 3p.
redaguje tekst z zachowaniem poprawnoSci 39. 40

@ 0p. @ I p. @ 2p.

Kryteria oceny wypowiedzi pisemnej (zadanie 31):

31 - rozumienie tematu

32 - sprawozdanie

33 - ocenianie

34 - kompozycja sprawozdania
35 - chronologia wydarzen

36 - skiadnia

37 - leksyka, frazeologia

38 - fleksja

39 - ortografia

40 - interpunkcja

Walbrzyska Wyzsza Szkola Zarzadzania i Przedsiebiorczosci w Watbrzychu
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raczej ham

bardzo nam
sie podobat

raczej ham sie
nie podobaf

PARAMETRY STATYSTYCZNE TESTU

Liczba zadan
Liczba wynikow
Srednia
Wariancja
Odch.std.
Skew
Kurtosis
Minimum
Maximum
Median

ALPHA
SEM
Mean P
Mean Item-Tot.
Mean Biserial
Max Score (Low)
N (Low Group)
Min Score (High)
N (High Group)

40
1353
22.668
44.970
6.706
-0.098
-0.799
7.000
39.000
23.000
0.832
2.749
0.567
0.364
0.481
18
395
28
367
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1. Znajomosc¢ i rozpoznawanie pojec z zakresu nauki o literaturze.

Numer zadania 11 13 14 16 17 30 Sre dnia
Procentpoprawnych | o0, | 469, | 38% | 57% | 23% | 57%
odpowiedzi v ‘ ¢ ¢ ¢ ° 53%

Pojecia z zakresu nauki o literaturze wprowadza sie juz w szkole podstawowe;j. Jest ich wprawdzie niewiele ze wzgledu
na ograniczona w tym wieku zdolno§¢ do mys$lenia abstrakcyjnego, uzupelniane jednak o pojecia poznawane w gimnazjum,
pomagaja uczniowi nie tylko w rozumieniu i dostrzeganiu roznych zjawisk literackich, ale takze w rozroznianiu specyficznych
wlasciwosci utworow, z ktorymi obcuje na tym etapie nauczania.

Podstawa programowa ksztalcenia ogolnego zawiera siatke pojec i terminow, ktore w trakcie trzyletniej nauki powi-
nien sobie przyswoic uczen gimnazjum, w teScie natomiast miat sie wykazac znajomoscia tylko niektorych z nich.

Zadanie 11 polegalo na rozpoznaniu w wierszu Cypriana Kamila Norwida W Weronie narracyjnoSci, podstawowe;j,
rzucajacej sie w oczy cechy konstrukcyjnej utworu, dzieki ktorej wypowiedz podmiotu lirycznego najbardziej przypominala
opowiadanie. Zadanie okazalo sie trudne, bowiem poprawnie wykonalo je tylko 28 % badanych uczniow.

W kolejnym zadaniu z tej kategorii uczen mial zauwazy¢, w jaki sposob istnieje w utworze podmiot liryczny. Procent
poprawnych odpowiedzi wzrost wprawdzie do 46% , ale 1 tak zadanie to mozna zaliczy¢ do trudnych, biorac pod uwage tzw.
wskaznik tatwosci.

W proponowanej wiazce zadan znalazlo sie rowniez i takie, w ktorym uczen mial rozpoznac aluzje literacka, specyficz-
ny sposob nawiazywania do czytelniczej wiedzy i skojarzen zwigzanych z treScig analizowanego utworu. Ten element kon-
strukcyjny w liryku poprawnie nazwato 38 % badanych gimnazjalistow, co Swiadczy o tym, iz zadanie to znowu nalezy zaliczy¢
do trudnych.

Jakby potwierdzeniem tego, ze zadania, w ktorych nalezy wykazac sie znajomoscia pojec z zakresu nauki o literatu-
rze oraz umiejetnoscia ich rozpoznawania, sprawiajg uczniom sporo problemow, jest i to zadanie , w ktorym nalezalo odkryc¢,
jaki rodzaj rymow zostal uzyty przez poete. Wypadlo ono najstabiej w tej kategorii zadan, bowiem udzielono na nie tylko 23%
poprawnych odpowiedzi.

Nieco lepiej poradzili sobie uczniowie z zadaniem30., w ktérym nalezalo rozpoznac te tropy stylistyczne, ktore zostaly
pominiete w wierszu. Ze bylo to pordwnanie, zauwazylo 57% uczniow, co uplasowato to zadanie wérod umiarkowanie trud-
nych.

Ostatnie zadanie z omawianej kategorii dotyczylo recenzji filmu Baza Luhrmanna, rezysera, ktory historie Romea i
Julii przenibst w czasy wspolczesne. W przypadku tego zadania uczen mial rozpoznac Srodki wyrazu charakterystyczne dla
stylu publicystycznego. Poprawnie uczynito to 57% badanych uczniow.

Wszystkie zadania z tej kategorii badanych umiejetnosci byly zadaniami zamknietymi wyboru wielokrotnego, wydaje
sie wiec, iz uczniowie powinni byli sobie z nimi poradzié. Niestety, tak sie nie stalo, co pokazuja wyniki badan. W jaki sposob
temu zaradzi¢? By¢ moze pomoca dla nauczycieli bedzie podpowiedz, by korzystajac z roznych programow nauczania, Zzwro-
cili uwage na to, ile miejsca poSwieconego jest w nich na ksztalcenie umiejetno$ci, ktére pomoga uczniowi w zrozumieniu i
dostrzezeniu specyficznych wlasciwoSci utworéw omawianych na lekcjach jezyka ojczystego, szczeg6lnie utwordw poetyc-
kich, bowiem zadania, ktore ich dotyczyly, sprawily uczniom sporo problemow.

Empiryczna norma osit gniézew klasie

A B C D E F G H | J K L

53% Empiryczna norma osit gniéaew populacji
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2. Postugiwanie sie pojeciami z zakresu nauki o literaturze.

Numer zadania 6 8 9
Procent poprawnych 60% | 69% | 82%
odpowiedzi

Znajomo$¢ odpowiednich pojec i termindéw z zakresu nauki o literaturze naturalnie utatwia uczniowi poruszanie sie
wérod roznorodnych tekstow kultury. Gdy ponadto w trakcie rozwazania problematyki poznawanych utworé6w udowodni, ze
potrafi sie nimi takze postugiwac w sposob naturalny i funkcjonalny, mozemy powiedziec, ze jest on kompetentnym odbiorcg
tychze tekstow. Osobg, ktora czuwa nad tym, by wyksztalcié w uczniu wszystkie te niezbedne umiejetnosci, jest oczywiscie
nauczyciel. Korzystajac z Podstawy programowej oraz wskazowek zawartych w standardach wymagan egzaminacyjnych,
wprowadza on uczniow w tajniki wiedzy o literaturze.

Zadania, ktore mialy sprawdzi¢, w jakim stopniu uczen potrafi postugiwac sie zdobyta wiedza z tego zakresu, dotyczy-
ty streszczenia. Z ta forma narracji, traktujaca zwykle o jakims$ utworze literackim, zazwyczaj zredagowanym w innym jezyku
niz samo dzielo, uczen spotyka sie do§¢ czesto, chocby w opracowaniach lektur szkolnych, po ktore zapewne nieraz siega. W
przypadku prezentowanego testu bylo to streszczenie dramatu Williama Szekspira Romeo iJulia. Polecenia do zadan ujeto
w forme zadan zamknietych.

Pytania byly tak sformulowane, by uczen znalaz! sie przez chwile w hipotetycznej sytuacji wymagajacej od niego
podjecia odpowiednich decyzji dotyczacych celowo$ci uzycia streszczenia, pominiecia zbednych elementow przy jego reda-
gowaniu oraz zastosowania optymalnego, dostosowanego do tej formy jezyka.

Wryniki pokazuja, ze z tego rodzajem zadan raczej nie maja uczniowie problemoéw. Procent poprawnych rozwiazan to w
kolejnosci sprawdzanych czynnosci: 60%, 67% 182%. Dwa zadania wypadaloby wiec umiesci¢ wsrod umiarkowanie trud-
nych, trzecie z tej kategorii zaliczy¢ do tatwych.

Potwierdzaja sie zatem poczynione wyzej obserwacje, iz streszczenie to forma wypowiedzi znana uczniom, a ich
czeste "towarzystwo" moze wyj$¢ uczniom niekiedy na dobre. Oczywiscie, zbedna sie wydaje w tym miejscu podpowiedz, by
nauczyciele, majac $wiadomos¢é, ze ich wychowankowie korzystaja z tego rodzaju pseudo pomocy naukowych, przypominali
uczniom o istnieniu literatury z tzw. wysokiej potki.
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3. Wyszukiwanie i poslugiwanie sie informacjami zawartymi w tekscie popularnonaukowym.

Numer zadania 1 2 4 20 | 23| 24 2 .
— " Srednia
rocent poprawnyc
T 25% | 75% | 64% | 82% | 92% | 82% 66%

Teksty popularnonaukowe dostarczaja uczniowi potrzebnej mu na danym etapie nauczania wiedzy z roznych dziedzin
nauki, podaja ja w sposoOb przystepny i zrozumialy, stad ich wszechobecno§é w podrecznikach szkolnych. Mozna chyba §miato
zaryzykowac stwierdzenie, ze s to teksty, z ktorymi uczen spotyka sie najczesciej podczas swojej szkolnej edukacji.

Jednak szkota to nie jedyne miejsce, w ktorym uczen spotyka sie z tego rodzaju tekstami, dostarcza mu ich takze
otoczenie, w ktorym zyje i funkcjonuje. Niewatpliwie sa one uzyteczne i pozyteczne, przydatne w zyciu , a skoro tak, wydaje
sie zasadne sprawdzenie, jak uczen gimnazjum radzi sobie z ich odczytywaniem, a w szczegblnoSci , czy potrafi wyszukac
odpowiednie informacje i czy potrafi sie nimi postuzy¢ przy rozwigzywaniu konkretnych zadan, w tym wypadku - zadan
zamknietych wyboru wielokrotnego.

W teScie badajacym wyzej wymienione umiejetnoSci wykorzystano dwa teksty popularnonaukowe. Pierwszy z nich
dotyczy! hasta "Romeo 1 Julia" zaczerpnietego ze Stownika mitow i tradycji kultury Wiadyslawa Kopalinskiego, kolejny -
podrecznikowy - traktowat o Teatrze elzbietanskim - teatrze Szekspira autorstwa Anny Janus - Sitarz.

Zadanie pierwsze, ktore mialo by¢ teScie zadaniem tzw. buforowym, okazato sie w tej grupie najtrudniejsze: tylko 25%
uczniéw odpowiedzialo na nie poprawnie, chociaz informacja znajdowala sie bezpo$rednio w tekscie.

O tym, ze wyjatki potwierdzaja regule, Swiadcza pozostale zadania z tej kategorii. Nie sprawily one juz uczniom
probleméw. Zadanie 4. zaliczy¢ mozna do umiarkowanie trudnych, 20, 23, 24 - do zadan tatwych, co bylo zgodne z zamierze-
niami autora testu.

Wryniki badan pokazuja, ze obcowanie z tekstami popularnonaukowymi nie stwarza uczniom problemow, odczytuja je
prawidlowo, potrafig wyszukac odpowiednie informacje podane bezpo$rednio w czytanym utworze, potrafig sie nimi postuzyé
do rozwigzywania typowych zadan. Jak widac, ich czesta lektura przynosi dobre efekty.
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4. Interpretacja informacji zawartych w tekScie popularnonaukowym

Numer zadania 3 5 7 18| 19 21 22 25 26 27 | 28 | 29

Procent poprawnych

o 38% | 62% | 67% | 43% | 71% |57% | 82% | 87% | 75% | 55% | 55% | 36%
odpowiedzi

Umiejetno$¢ wyszukiwania gotowych informacji zawartych w roznych tekstach, w tym rowniez popularnonaukowych,
jest czynnoScig najprostsza, jednak by sprawdzié, czy 1 w jakim stopniu uczen rozumie czytany przez siebie tekst, konieczne
jest posiuzenie sie bardziej skomplikowanymi czynno$ciami szczegolowymi, takimi jak: przetwarzanie informacji, wyjasnia-
nie, komentowanie, ustalanie celowo$ci zamieszczonego tekstu, eliminowanie wypowiedzi blednych, niezgodnych z treScig
utworu.

Opanowanie wyzej wymienionych umiejetno$ci jest niezbedne do tego, by uczen mogt sie wykazaé umiejetnoscia
czytania na poziomie refleksyjnym, a skoro tak, to powinien umieé dostrzec w tekscie te elementy , ktore sa najwazniejsze
1szczegolnie istotne dla jego rozumienia. W teScie do tego celu wykorzystano dwa typy zadan zamknietych: wyboru wielo-
krotnego izadania typu "prawda - falsz".

Badania pokazaly, ze umiejetno$c takiego czytania wcigz sprawia uczniom kiopoty. Widac to na przykiadzie zadan: 3,
18129, ktore zaliczy¢ nalezy do trudnych ze wzgledu na ich wspoiczynnik fatwosci: 38%, 43% 136%. Ponadto w przypadku
zadania 18. okazalo sie, iz mylg sie ci wszyscy, ktorzy widzg nizszo§¢ zadan typu "prawda - falsz" wobec innych zadan
zamknietych. Wydaje sie , ze to nie rodzaj zadania , ale jego zawarto$¢ implikuje jego trudno$¢.

Inne zadania z tej kategorii - zaro6wno wyboru wielokrotnego, jak i zadania typu "prawda- falsz", znalazly sie w grupie
zadan umiarkowanie trudnych ( 5,7, 21, 27,28), a nawet fatwych, co widac na przykladzie zadan: 19, 22, 251 26.

Wyniki pokazuja wiec, ze kierunek dzialan nauczycieli w ksztalceniu i rozwijaniu tej kluczowej umiejetnosci jest dobry,
jednak by uzyskac jeszcze lepsze efekty swej pracy, nauczyciel moze siegnaé po metody aktywizujace, ktore stosowane
systematycznie, przynosza oczekiwane rezultaty.
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5. Interpretacja tekstu poetyckiego.

Numer zadania 10 |12 |15 S dni
reania
Procent poprawnych
odpowiedzi 66% | 38% | 53% 53%

Niebagatelng role w procesie nauczania odgrywaja utwory poetyckie, ktoére uczen poznaje od najmiodszych lat. Naj-
pierw sg to tylko krotkie rymowanki w rodzaju " [dzie Grzes$ przez wie§, worek piasku niesie..", p6Zniej obcuje juz z wierszami
0 powazniejszej tematyce.

Utwory liryczne, ze wzgledu na swoj specyficzny jezyk wyrazajacy sie w instrumentacji wypowiedzi, rytmizacji,
roznorodnych przeksztalceniach skiadniowych, stowotworczych czy semantycznych stuzacych oryginalnemu sposobowi
obrazowania, czesto sprawiajg spore trudno$ci i to nie tylko uczniom. UmiejetnoS¢ ich odbioru to jeden z podstawowych
warunkow bycia w kulturze, dlatego uczen w trakcie nauki w gimnazjum powinien wykonywac pod kierunkiem nauczyciela
roznorodne ¢wiczenia polegajace miedzy innymi na wyszukiwaniu w utworze poetyckim Srodko6w wyrazow, okreslaniu ich
funkgji, dostrzeganiu i analizowaniu kontekstow niezbednych do jego rozumienia, na zwraca uwage Podstawa programowa
oraz standardy wymagan egzaminacyjnych.

Podczas lektury wiersza Cypriana Kamila Norwida W Weronie, uczen mial wykazac sie umiejetnos$cig interpretowania
utworu poetyckiego, wskazujac w zadaniach zamknietych wyboru wielokrotnego odpowiednie przestrzenie analizy literac-
kiej. Jego zadaniem bylo wyjasnienie, kto pamieta w utworze Norwida o tragedii nieszcze§liwych kochankow. Taka informacje
z wiersza odczytalo poprawnie 66% uczniow, zadanie wiec okazalo sie umiarkowanie trudne.

Nieco wiece] problemow przysporzyly nastepne zadania z tej kategorii, w ktorych pytano w kolejno$ci: o stanowisko
osoby wypowiadajace] sie w wierszu wobec przedstawionych wydarzen ( tylko 38% poprawnych odpowiedzi) oraz o sposob
przedstawienia w utworze historii Romea i Julii. W przypadku tego zadania dobre spostrzezenia poczynito 53% badanych.

Jak wspomniano wyzej, utwory poetyckie sprawiajg uczniom spore trudno$ci, szczegdlnie w sferze interpretacji,
dlatego uczuli¢ nalezy polonistow, aby nie rezygnowali z ksztalcenia tej umiejetnoSci, bowiem tylko oni potrafig przygotowac
ucznia do takiego odbioru utworu poetyckiego, by potrafit on -jak pisze Bozena Chrzastowska (Polonistyka 4/1998) - oderwac
sie od znaku, wyj$¢ poza konkret, poza odbior faktyczny w strone odbioru symbolicznego, co jest nadrzednym zadaniem w
hierarchii powinnoS$ci nauczycielskich polonisty.
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61 7. Pisanie zgodnie z zaproponowana forma wypowiedzi (temat i kompozycja)

Numer zadania 31 32 | 33 Numer zadania 34 |35

Procent poprawnych| 70, | 279, | 31%

Procent poprawnych| 40q, | 489
odpowiedzi

odpowiedzi

Uczen gimnazjum poznaje rozne formy wypowiedzi pisemnej. Wsrod nich sa takie, ktore odnosza sie do literatury
pieknej, np. opowiadanie czy opis, ale i takie, ktore maja charakter utylitarny. Do takich komunikatow naleza zaréwno tzw.
formy uzytkowe (np. zaproszenie, podanie czy ogloszenie), jak 1 wypowiedzi charakterystyczne dla publicystyki (np. artykut,
reportaz czy sprawozdanie). Wymienione rodzaje wypowiedzi zajmuja w Podstawie programowej ksztalcenia ogbélnego, w
standardach wymagan egzaminacyjnych oraz w obecnych na rynku programach nauczania wazne miejsce, totez zasadne
wydaje sie sprawdzenie , w jakim stopniu uczen drugiej klasy gimnazjum potrafi sie nimi postugiwac.

Zaproponowana w teScie forma wypowiedzi pisemnej bylo sprawozdanie. Zadaniem ucznia bylo pokazanie, czy potrafi
zrelacjonowac przebieg wydarzen zwigzanych z obejrzana sztuka teatralna.

Ocenie podlegato to, czy uczen zamieszcza w pracy stale elementy tej formy, tj. czeS¢ sprawozdawcza 1 oceniajaca, czy
w czeSci sprawozdawczej podaje tytul obejrzanej sztuki, autora, teatr, w ktorym odbyt sie spektakl, czy potrafi przedstawié
problematyke dziela, ewentualnie przytoczy¢ najciekawsze watki lub motywy, czy uwzglednit gre aktorow. W czesci ocenia-
jacej natomiast, czy dzieli sie wrazeniami, czy pokazuje, co przemowilo mu do wyobrazni, jakie uczucia wzbudzilo w nim
przedstawienie, jakich doznan estetycznych dostarczyto mu dzielo.

Zamieszczenie w pracy wymienionych elementow sprawozdania bylo niezbedne do tego, by uczen pokazal, ze jest
Swiadomym odbiorcg kultury, ze jest uwaznym widzem i umie oceniaiwartoSciowac, ze ze wzgledu na dostrzezone walory
sztuki teatralnej potrafi zacheci¢ do jej obejrzenia tych, ktorzy jeszcze tego nie uczynili.

Niestety, wyniki przeprowadzonych badan pokazuja, ze te forme wypowiedzi uczniowie generalnie opanowali bardzo
slabo. Jesli podejmujg sie trudu napisania sprawozdania, to czynia to wielokrotnie pobieznie, wybibrczo, nieudolnie i niedo-
kladnie, czesto korzystajac z zamieszczonych w tescie tekstow, notabene mylac spektakl teatralny z seansem filmowym.
Mozna wiec chyba na tej podstawie wysnué wniosek, z nie maja o czym pisaC. Dlaczego tak sie dzieje? Wydaje sie, ze
przyczyny nalezy upatrywac przede wszystkim w tym, ze uczniowie gimnazjum prawie w ogole nie chodza do teatru, do
czego przyznaja sie szczerze w swoich pracach, piszac na przyklad : " Ja nigdy jeszcze nie bytem w teatrze".

Oczywiscie wsrod badanych uczniéw sg i tacy, ktorzy zrobili to dobrze, zamieScili wszystkie stale elementy w czeSci
sprawozdawczej 1 oceniajacej, postuzyli sie argumentami uzasadniajacymi ich opinie na temat ogladanej sztuki, umiejetnie
wykorzystali zdobyta wiedze o teatrze, postuzyli sie nig w sposob naturalny i funkcjonalny, ale na tle catej populacji jest to
naprawde znikomy procent.

Jak wiec przedstawiaja sie wyniki? Z kryterium "pisze sprawozdanie z obejrzanej sztuki teatralnej" poradzito sobie
70% badanych uczniéow. Zdecydowanie gorzej wypadly kryteria wymagajace od ucznia zamieszczenia w czeSci sprawozdaw-
czejioceniajacej istotnych dla tej formy wypowiedzi elementow (27% 131%), nieco lepiej wypadlio kryterium poprawnos$ci
kompozycyjnej - 40% uczniéw uwzglednilo w pracy stale elementy sprawozdania, 48% - potrafilo przedstawi¢ wydarzenia w
porzadku chronologicznym.

Co nalezaloby zrobi¢, by wyniki ulegly poprawie? Odpowiem, trawestujac stowa Napoleona Bonapartego, ktorych
uzyl, gdy zapytano go, jakich trzech najwazniejszych rzeczy potrzeba do prowadzenia wojny : cwiczy¢, CwiczyC 1 jeszcze raz
¢wiczy¢! Aby uczniowie sprawnie postugiwali sie ta forma wypowiedzi, ktora zaleznie od przedmiotu, ktorego dotyczy, moze
przyjac ksztalt sprawozdania - reportazu, sprawozdania - recenzji czy sprawozdania - protokolu , nalezy wykorzystywac
kazda nadarzajaca sie ku temu okazje. Na odpowiednie rezultaty nie bedzie trzeba wowczas zbyt diugo czekac!

By¢ moze dobra podpowiedzia bedzie i to, by w przypadku niektorych planow dydaktyczno - wychowawczych jeszcze
raz przeanalizowac ich zawarto$¢, umieSci¢ w nich zapis o obowiazkowym wyjSciu (wyjezdzie) do teatru, chociazby po to, by
mlody czlowiek nie musial pisaé, ze nigdy w nim nie byl, ale rowniez, a moze przede wszystkim dlatego, by przygotowac
ucznia do czynnego uczestnictwa w kulturze, na co zwracaja uwage odpowiednie zapisy w Podstawie programowe;j.

Empiryczna norma osit gniézaew klasie
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8. Redagowanie tekstu z zachowaniem poprawnosci jezykowej.

Numer zadania 36 | 37 |38 Sre dnia
Procent poprawnych
odpowiedzi 47% | 55% | 70% 7%

Jedna z kluczowych umiejetnoSci zapisanych w Podstawie programowej jest skuteczne porozumiewanie sie w roznych
sytuacjach i poprawne postugiwanie sie jezykiem ojczystym, totez niebagatelne znaczenie ma poznawanie przez uczniow w
trakcie nauki w szkole mowionej i pisanej odmiany jezyka. Ta ostatnia nabiera szczegblnego znaczenia w dobie przeprowa-
dzanych egzaminow zewnetrznych.

Poprawne wypowiadanie sie w formie pisemnej jest umiejetnoScia trudna, dlatego nalekcjach jezyka polskiego powin-
no sie temu zagadnieniu poSwiecac sporo miejsca i czasu .Jesli ten warunek jest spelniony, wowczas podczas systematycznie
prowadzonych ¢éwiczen uczniowie poznaja réznorodne konstrukcje sktadniowe, ucza sie celowego i dwukierunkowego
przeksztalcania wypowiedzen, bogaca stownictwo, zdobywaja umiejetno$ci wplywajace na spojnosc i klarownoS$¢ wypowie-
dzi.

Ze wzgledu na aktualny i przyszly udzial w zyciu kulturalnym kazdy mlody czlowiek, w tym rowniez gimnazjalista,
powinien posiada¢ odpowiednig wiedze i umiejetnoSci umozliwiajace mu "bycie w kulturze", swobodne poruszanie sie wsrod
roznych tekstow, takze tych, ktore odnoszg sie do tworzywa teatralnego. Sprawozdanie ze sztuki teatralnej znakomicie
nadaje sie do tego, by uczen II klasy gimnazjum mogt sie wykazac zdobytymi wiadomo$ciami z dziedziny wiedzy teatralnej,
dotyczacej na przyklad rezyserii, scenografii, obsady i gry aktorskiej, umiejetnoS$cig stosowania w pracy slownictwa ocenia-
jacegoi warto$ciujacego, ale rowniez , a moze przede wszystkim, umiejetnoScia redagowania spojnegoi logicznego tekstu,
poprawnego pod wzgledem fleksyjnym, skfadniowym, leksykalnym i frazeologicznym.

Jak z tymi kryteriami poprawno$ciowymi poradzili sobie gimnazjaliSci? Najwiecej zrobili bledow skiadniowych, ktore
polegaly gtownie na tym, ze nie potrafili zamyka¢ my$li w obrebie zdania. Czesto tworzyli wypowiedzi wielokrotnie zlozone,
przypominajace tzw. potok sktadniowy. Wprowadzalo to do pracy chaos, co niewatpliwie miato wplyw na spojnoS¢iklarownos¢
calej wypowiedzi. Tylko 47% uczniow wykazalo sie sprawnoscia jezykowa w zakresie struktur sktadniowych.

Kolejnym sprawdzanym kryterium byla poprawno$¢ leksykalna i frazeologiczna. Najczestszym bledem, jaki popelnia-
li uczniowie, polegal na tym, ze mylili stownictwo teatralne z filmowym, na przyklad seans ze spektaklem, obraz ze scena,
zamiennie uzywali terminu "teatr - film", co sprawialo wrazenie, ze nie wiedza, czy pisza o jednym czy o drugim. Potwierdza
to chyba wcze$niejsze spostrzezenia, ze miodziez rzadko chodzi do teatru i ze charakterystyczne stownictwo, ktorym sie
mieli wykazaé podczas pisania sprawozdania ze sztuki teatralnej, jest przez wiekszo$¢ opanowana w niezadowalajacym
stopniu ( 55% uczniéw radzito sobie dobrze z tym kryterium).

Najlepiej wypadta poprawno$c fleksyjna - ostatnie kryterium w omawianej kategorii. Uczniowie raczej sprawnie posiu-
guja sie odmiang wyrazow, cho¢ nieco problemow przysporzyly im obce nazwiska Kapuletow i Montekow wystepujace w
teScie. Uzyskane wyniki pokazuja, ze 70% gimnazjalistow nie ma klopotow z tym dzialem nauki o jezyku.

Wydaje sie, iz zwiekszona liczba ¢wiczen poSwieconych bogaceniu slownictwa bardzo by pomogla i to ¢wiczen prze-
prowadzanych nie dla nich samych, ale w zwigzku z omawianymi zagadnieniami, wiec niejako przy okazji, a takich - pozwole
sobie przypomniec - jest na zajeciach ze wszystkich nauczanych przedmiotow doS¢ sporo. Za to wiec, by jezyk ucznia bogacit
sie systematycznie i nie sprawial mu problemoéw w komunikowaniu sie z innymi, odpowiedzialni sa wszyscy nauczyciele.

Empiryczna norma osit gniézew klasie

A B C D E F G H | J K L

57% Empiryczna norma osit gniéaew populacji
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9. Redagowanie tekstu z zachowaniem poprawno§ci ortograficznej i interpunkcyjnej.

Numer zadania 39| 40

Procent poprawnych

odpowiedzi 54% | 32%

Niewatpliwie znajomo$¢ zasad pisowni jezyka ojczystego nalezy do umiejetnoSci, ktore powinien posiadac kazdy
kulturalny i wyksztalcony cztowiek. Umiejetno$ci tej po§wieca sie zdecydowanie wiecej czasu w szkole podstawowej niz w
gimnazjum, nie oznacza to jednak, ze nalezy ten dzial nauki o jezyku zaniedbywac. Kazda dtuzsza wypowiedz pisemna, i to nie
tylko na przedmiocie ,,jezyk polski”, powinna stac sie okazja do sprawdzenia, czy uczniowie znajg zasady pisownii czy
przestrzegaja obowigzujacych norm ortograficznych.

Wsrod wielu nauczycieli polonistow panuje poglad, ze "biad btedowi niero6wny", jesli jednak przyjrzymy sie zapropo-
nowanym kryteriom oceniania w arkuszu egzaminacyjnym z zakresu przedmiotow humanistycznych z 2002 roku, zauwazy-
my, ze ta maksyma nie obowigzywala, ze nie podzielono bledow ortograficznych na te, uwazane powszechnie za kardynalne,
pierwszorzedne i1 te mniej wazne, drugorzedne. Wydaje sie wiec zasadne zastosowanie podobnej klasyfikacji bledow w
odniesieniu do sprawozdania chociazby dlatego, by uczuli¢ uczniéw na kazdy blednie zapisany wyraz. Odstepstwem od tej
zasady jest wprowadzenie pewnych zmian na korzy$¢ ucznia : mogt on w pracy, zajmujacej jedna strone A-4, popelnic trzy
dowolne biedy 1jeszcze otrzymywat punkt za ortografie (w arkuszu egzaminacyjnym dopuszczalny byt w pracy jeden biad).

W podobny sposob postapiono z kryteriami dotyczacymi znajomosci zasad interpunkcyjnych, z tym ze w tym wypadku
uczen mogl popelnic cztery biedy. Jesli popetnit ich wiecej, nie otrzymywat punktu.

Co zaobserwowano w wyniku przeprowadzonych badan? Spostrzezenia w zasadzie nie odbiegajg od tych, powszech-
nie ustalonych, ktore zwracaja uwage na do$¢ niski poziom opanowania i stosowania przez uczniow zasad ortograficznych
1interpunkcyjnych. Bledy popelniane przez nich w zakresie pisowni rz-z, ch-h, 6-u, czastki "nie" z réznymi cze$ciami mowy,
matej i wielkiej litery, pisowni facznej i rozlacznej partykuly -"by", noséwek w Srodku i na koncu wyrazow, nalezy zaliczy¢ to
typowych. Podobnie ma sie rzecz z interpunkcja. Wciaz sprawiaja uczniom spojniki i zaimki wzgledne w zdaniach wspolrzed-
nie i podrzednie ztozonych, nadal trudno im oddzieli¢ zdania sktadowe wchodzace w skiad zdania zlozonego, co naturalnie -
jak w przypadku skiadni - ma wplyw na logike, spojno$c i klarowno$¢ catej wypowiedzi. Jak zatem przedstawiajg sie wyniki?
Sprawnych pod wzgledem ortograficznym mamy 54% uczniow, pod wzgledem interpunkcyjnym - tylko 32%. Takie osiagnie-
cia ucznid6w zapewne nie satysfakcjonuja zadnego nauczyciela. Zeby nasi uczniowie sprawnie postugiwali sie jezykiem
ojczystym, przede wszystkim w jej pisemnej odmianie, nalezaloby zdecydowanie zwiekszy¢ liczbe prac pisemnych, syste-
matycznie i profesjonalnie sprawdzanych przez kompetentnych polonistow, tylko czy w naszej rzeczywistosci jest to mozli-
we?
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Refleksje nad osiaggnieciami humanistycznymi uczniow szkoly!

Wyniki badan kompetencji, tak jak oceny szKkolne, sa determinowane kontekstem szkolnym,
rodzinnym i spolecznym. Aby u§wiadomic sobie, czy uzyskane wyniki uczniow na tle tego kontekstu sg
zadawalajace, nalezy odpowiedzieC na pytania zaproponowane ponizej.

Czy uczniowie majg motywacje do nauki,
jakie sg ich zdolnoSci i zainteresowania, jak sa
oceniani (postrzegani) przez nauczycieli itp.?

Czy rodzice angazuja sie w zycie szkoly 1 edu-
kacje dziecka, jakie jest ich wyksztalcenie,
sytuacja materialna itp.?

Jakie jest Srodowisko spoleczne uczniow? Jaki
jest jego przekroj, czy wystepuja patologie, jaki
jest dostep do dobr kultury itp.?

Czy szkola jest dobrze wyposazona w pomoce
dydaktyczne, w jakich warunkach odbywa sie
nauka, czy szkola organizuje zajecia pozalek-
cyjne itp.?

Czy nauczyciele angazuja sie w prace, jakie sg
ich motywacje itp.? Czy udalo sie powierzy¢
prowadzenie lekcji dobrze przygotowanym
merytorycznie 1 metodycznie specjalistom
przedmiotowym?

Biorac pod uwage powyzsze uwarunkowania, mozna stwierdzi¢, ze uzyskane przez uczniow wy-

niki testu humanistycznego sa:
— satysfakcjonujace 1 lepsze niz mozna sie bylo tego spodziewac,
— oczekiwane i optymalne,
— niezadawalajace 1 wymagaja przygotowania programu naprawczego.

Nalezy wiec...
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